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Konu HUCRE @® 100 + 100 dk.

9.2.1.2. Hiicresel yapilari ve gbrevierini agiklar.

R El? 9.2.1.3. Hiicre zarindan madde gegisine iliskin kontrollii bir deney yapar.

_ Hiicresel yapilar ve bu yapilarin gérevleri aciklanir.

Hiicreler yapilarina gore prokaryot ve okaryot olmak iizere iki grupta incelenir.

Prokaryot hiicre: Zarla ¢evrili ¢ekirdek ve zarli organelleri bulunmayan hiicrelerdir. Bakteriler ve arkeler
prokaryot hiicre yapisina sahiptir.

Prokaryot hiicreler sadece zarsiz organel olan ribozom bulundururlar. Hepsi tek hiicrelidir.

PROKARYOT HUCRE

Hiicr zar1
DNA

Plazmit

Hiicre ceperi

Ribozomlar

Okaryot Hiicre: Cift katli zarla ¢evrili gekirdek ile mitokondri, Golgi, endoplazmik retikulum gibi farkl:
gorevleri olan zarli organellere sahip hiicrelerdir. Protistler, mantar, bitki ve hayvan hiicreleri 6karyottur.

Bitki ve mantar hiicrelerinde hiicre zarinin disinda hiicre ¢eperi bulunur. Hayvan hiicrelerinde hiicre
¢eperi bulunmaz.

HAYVAN HUCRESI

Koful / \ ﬁ______fSentrozom
. Graniillii endoplazmik retikulum
§ | — p
: \} 3 = ekirdek
Ribozom 3 ”ﬂ & e —— ¢

Cekirdekgik
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Sitoplazma

.
T Golgi aygits
Mitokondri 10181 ayg

. . Hiicre zar
Graniilsiiz endoplazmik retikulum

Lizozom
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Ornek Sorular:

@ Asagidakilerden hangisi prokaryotlara ait bir 6zellik degildir?
A) DNA, sitoplazmada serbest halde bulunur.
B) Cekirdekleri yoktur.
C) Zarli organelleri yoktur.
D) Hiicre zarinin iizerinde hiicre ¢eperi bulunur.
E) Ribozom gibi sentez yapan bagka organelleri de bulunur.

Coziim: Prokaryot canlilarda zarla ¢evrili ¢ekirdek ve zarli organeller bulunmaz. DNA, sitoplaz-
mada daginik halde bulunur. Prokaryot canlilarda sadece zarsiz bir organel olan ribozom bulunur.
Cevap: E

@ Sitoplazma Kapsil

Hiicre geperi

Kamg¢

Plazmit

Hiicre zan

DNA

Ribozomlar

Yukarida prokaryot bir canliya ait sekil verilmistir. Bu sekilde belirtilen kistmlardan hangisi
tiim canl1 hiicrelerde ortaktir?

A) Plazmit

B) Pilus ve kamg1
C) Hiicre ¢eperi
D) Ribozom

E) Kapsiil

Coziim: Okaryot ve prokaryot tiim canlilarda ribozom organeli ortaktir. Kamgi, pilus, plazmit ve
kapsiil bazi bakterilerde bulunur. Hiicre geperi bitki, bakteri ve mantarlarda bulunur.
Cevap: D

Okaryot bir hiicrenin hiicre zar, sitoplazma - organeller ve cekirdek olmak iizere ii¢c kistmdan olustu-
gu soylenir.
e AT Hiicre zarimin yapist ve girevleri agiklanr.

Hiicre Zar1

Hiicre zar yapis1 protein, karbonhidrat ve lipitten olusmus akici mozaik yapidadir. Hiicreyi dis etkilerden
korur, madde giris ¢ikisini diizenler ve hiicreye sekil verir. Esnek ve se¢ici gecirgen ozelliktedir.




BiYOLOJi 9

Karbonhidrat
zinciri

Glikoprotein

Das zar yiizeyi

Yiizeydeki
protein

Cift lipit tabakast

-

I¢ zar yiizeyi

Kolestorol

Protein

Zarda bulunan glikolipit, glikoprotein ve lipoproteinlerin sayis1 ve dagilimi her hiicrede farklilik gosterir.
Bu molekiiller hiicreye 6zgiinliik kazandirir. Zarda bulunan glikoproteinler, hiicrelerin birbirini tanima-
sin1, maddelerin ve hormonlarin taninmasini, madde gegisini saglar.

Hiicre zarindan; kiigitk molekiiller biiyiik molekiillere gore, ndtr maddeler iyonlara gore, negatif iyonlar
pozitif iyonlara gore, yagda ¢oziinen maddeler (A, D, E, K vitaminleri) ¢oziinmeyenlere gore (B ve C
vitaminleri), yag ¢6zen maddeler ¢6zmeyenlere gore daha kolay geger.

Hiicre Ceperi

Bitki, mantar ve bakteri hiicrelerinde hiicre zarinin disinda hiicreye destek saglayan ve hiicreyi meka-
nik etkilerden koruyan hiicre ¢eperi bulunur. Hiicre ¢eperinin temel yapisy; bitki hiicrelerinde seliiloz,
mantar hiicrelerinde kitin, bakterilerde ise peptidoglikandan olusmustur. Hiicre ¢eperi, cansizdir ve tam
gegirgendir.

Ornek Soru

@ Asagidakilerden hangisi hiicre zarinin gorevlerinden degildir?

A) Hiicreyi korur.

B) Hiicreye sekil verir.

C) Tam gegirgendir.

D) Sitoplazmanin dagilmasini 6nler.
E) Madde aligverisini saglar.

Coziim: A, B, D, E seceneklerindeki ifadeler hiicre zarinin genel 6zelliklerindendir. Ancak hiicre
zar1 tam gegirgen degil segici gegirgendir. Cevap: C

@ Bitkilerde bulunan hiicre ¢eperi i¢in,

I. Hiicre zarmin disinda yer alir.
II. Hiicreyi dis etkilerden korur.
III. Tam gegirgendir.

IV. Karbonhidrat yapilidir.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

A)Ivell B) II ve III C)HIvelV D)L IlIvelV E) LI Il ve IV

Coziim: Soruda verilen ifadelerin tiimii bitkilerde bulunan hiicre ¢eperinin genel 6zellikleri ara-
sinda yer alir. Cevap: E

5
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_ Hiicre zarindan madde gegisi agiklanir.

1- Endositoz 2- Ekzositoz

« Fagositoz
« Pinositoz

Kiigiik Molekiillerin Gegisi

1- Pasif Tasima: Kii¢iik molekiillerin yogunlugunun fazla oldugu ortamdan yogunlugunun az oldugu
ortama dogru gegmesidir. ATP harcanmaz. Canli ve cansiz biitiin ortamlarda gergeklesir. iki ortam ara-
sindaki yogunluk farki esitleninceye kadar devam eder.

a) Basit Difiizyon

Molekiillerin; ATP harcanmadan, tastyici proteinler kullanilmadan, yogun oldugu ortamdan daha az
yogun oldugu ortama gecisine basit difiizyon denir. Basit difiizyon canli ve cansiz ortamlarda gercek-
lesir. Sikilan parfiim kokusunun odaya yayilmasi, su igerisine atilan sekerin ¢oziinerek kabin her yerine
dagilmasi basit difiizyon olayidir.

b) Kolaylastirilmis Difiizyon

Suda ¢oziinen molekiillerin tagiyici proteinler yardimiyla ATP harcanmadan gegisine kolaylastirilmis
difiizyon denir.

Hiicre zarindan bazi iyonlar, glikoz, fruktoz, galaktoz, amino asitler ve su molekiilleri zarin bir tarafin-
dan diger tarafina bu yolla gegebilir.

o Ortam sicaklig1

* Yogunluk fark:

« Difiizyon yiizeyi

 Por sayisi

Molekiil bityiikliigii
» Maddenin hali gibi faktorler difiizyon hizini etkiler.

Ornek Sorular:

@ Hiicre zarindan pasif tasima ile,

I.  Oksijen
II. Glikoz
ITI. Protein
IV. Su
V. Yag

molekiillerinden hangileri gecemez?
A)Ivell B) 1T ve 111 C)IlvelV D) Illve V E)IVveV
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Coziim: Hiicre zarindan kiigiik molekiillii olan oksijen, glikoz ve su yogunluk farkina bagli olarak
pasif tasima ile gegebilir. Ancak biiyiik molekiillii olan protein ve yaglar endositoz ile hiicreye ali-
nip ekzositoz ile hiicreden digar1 atilir. Cevap: D

¢) Osmoz

Suyun yar1 gegirgen bir zardan ¢oziinmiis madde yogunlugunun fazla oldugu tarafa dogru gegisine os-
moz denir. Osmoza suyun difiizyonu da denir.
A B A B Esit
siikroz

Yiiksek yogunlugu

stikroz
yogunlugu
M
HO °*
® .
L: e * -
* ®
* o »
Diisiik . l | . » ' ®
siikroz -
yogunlugu Yar:
gegirgen
Sekil I zar Sekil 1T
(baslangig durumu) (son durum)

U borusunun ortasina yar1 gecirgen bir zar yerlestirilip A koluna diisiik yogunluklu siikroz ¢ozeltisi, B
koluna yiiksek yogunluklu siikroz ¢ozeltisi konur. Bir siire beklendiginde B kolunda su seviyesinin yiik-
seldigi goriiliir. Su osmozla A kolundan B koluna geger.

Hiicrenin bulunabilecegi ortamdaki ¢ozelti gesidine gore hipertonik, hipotonik ve izotonik olmak tizere
ti¢ farkli ortamdan bahsetmek miimkiindiir.

Hipertonik ortam: Coziinmiis madde oraninin fazla, su oraninin az oldugu ¢ok yogun ortamdir. Boyle
bir ortama birakilan hiicrenin su kaybederek biiziilmesine plazmoliz denir.

Hiicre ceperi

Cekirdek

Sitoplazma

Hiicre

zart Bitki hiicresinde plazmoliz olay:

Hipotonik ortam: Coziinen madde oraninin az, su oraninin fazla oldugu diisiik yogunluklu ortamdir.
Boyle bir ortama birakilan hiicre su alarak siser, bu olaya deplazmoliz denir.

Izotonik ortam: Hiicre ile esit yogunluga sahip ortamdir. izotonik ortama birakilan hiicrede sekil degi-
simi gortlmez.

Osmotik basing: Yar1 gecirgen bir zarla ayrilmis iki ortamdan yogunlugu fazla olan taraf suyu kendine
dogru ceker. Bu ¢ekim kuvvetinden dolay1 olusan emme kuvvetine osmotik basing denir.

Turgor basincr: Bir hiicrenin hipotonik ortamda uzun stire tutulmasi sonucu su alarak sismesine turgor
denir. Bu durumunda sitoplazma sivisinin zara yaptig1 basinca ise turgor basinci denir.

7
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Hayvan hiicrelerinde hiicre ¢eperi olmadigi i¢in hipotonik ortamda hiicre i¢ine giren suyun olusturdugu
turgor basincina dayanamaz hiicre parcalanir. Ornegin hipotonik ortama konan alyuvar hiicreleri, su

alarak siser ve hiicre zar1 pargalanir. Bu olaya hemoliz denir.

Izotonik ortam Hipotonik ortam Hipertonik ortam

HO

Alyuvar hiicresinde hemoliz ve plazmoliz

Ornek Sorular:

@ Bir bitki hiicresi, 6nce saf suya sonra da tuzlu suya birakiliyor.

Buna gore hiicrenin osmotik basing degisimine ait grafik asagidakilerden hangisi olmalidir?

A) Osmotik basing B) Osmotik basing

Zaman Zaman

C) Osmotik basing D) Osmotik basing
A

»

» ZLaman Zaman

E) Osmotik basing

Zaman

Coziim: Bitki hiicresi saf suya birakildiginda su alir ve osmotik basinci azalir. Tuzlu suya birakildi-
ginda su kaybeder ve osmotik basinci artar. Cevap: A
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@ Etkinlik plani ¢er¢evesinde asagidaki diizenegi kuran bir grup 6grenci, gozlemlerini su sekil-
de not eder.

A B
%5’lik " s . %157k
siikroz > o siikroz
cozeltisi '.' S ¢ozeltisi
) I‘E::
»
Yari
gecirgen

zar

I. Osmoz yoluyla B koluna su geger.

IT1. Zamanla B kolunun osmotik basinci azalir.
III. A koluna siikroz geger.

IV. A ve B kolunda siikroz miktar1 esitlenir.

Bu ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz B)Ivell C) L IIvelll D) Ol ve IV E) IL Il ve IV
Coziim: Siikroz bityiik bir molekiil oldugu i¢in yar1 gegirgen zardan gegemez. Su kiigiik bir molekiil

oldugu igin yar1 gegirgen zarin A tarafindan B tarafina sadece su gegisi olur. Su gegisi iki ortamin
derisimleri esitlenene kadar devam eder. Suyun geg¢isi osmozla gergeklesir. Cevap: B

Yukaridaki gorselde 6zdes yogunluktaki tig bitki hiicresinin farkli ¢ozeltilerdeki sekil degisimi verilmistir.
Buna gore,

I. A hiicresi hipotonik ortamdadir.

II. A hiicresinin osmotik basinci, B ve C hiicrelerinden daha fazladur.
I11. B hiicresinin bulundugu ortam, hiicre ile esit yogunluga sahiptir.
IV. C hiicresinin yogunlugu, bulundugu ortamdan daha azdur.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalmiz I B) Yalniz 1T C) I, Il veIll D) I, Il ve IV E) L II, Il ve IV

Coziim: Hipotonik (az yogun) ortamda hiicre, su alir osmotik basinci azalir, turgor basincr artar.

Hipertonik (¢ok yogun) ortamda hiicre su kaybederek biiziiliir, plazmoliz olur. Plazmoliz olmus
hiicrenin osmotik basinci artar, turgor basinci azalir.

[zotonik (es yogun) ortamda hiicrede bir degisiklik olmaz. Birim zamanda hiicre igine giren su mik-
tar1 ile hiicre digina ¢ikan su miktar: birbirine esittir. Hiicrenin osmotik basinci ve turgor basinci
degismez. Cevap: D

9 p
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Hiicre zarindan madde gecisini gézlemlemek isteyen bir grup 6grenci, mikroskopta incelemek
lizere sogan zart ile iki ayr1 preparat hazirlar. Mikroskopta yaptiklari inceleme sonucu gézlemleri-
ni su sekilde not ederler:

« Sogan zar1 hiicresine saf su damlatilip 1-2 dakika bekletildiginde dis ortamdan hiicreye su gegisi olur.
Sogan hiicresinin zar1 digariya dogru ilerler, sitoplazma hacmi artar ve hiicre zar1 gepere dayanur.

« Sogan zar1 hiicresine tuzlu su damlatilip 1-2 dakika bekletildiginde hiicreden dis ortama su gegisi
olur. Sogan hiicresinin zar1 iceriye dogru toplanir ve sitoplazma hacmi azalir.

Bu notlarda asagida verilen terimlerin hangisinden sz edilmez?

A) Plazmoliz

B) Deplazmoliz

C) Izotonik ortam
D) Hipertonik ortam
E) Hipotonik ortam

Coziim: Hiicre dis1 ortam ile hiicre i¢i ortamin birbirine esit oldugu durumlarda madde aligverisi
devam eder. Giren madde miktar: ¢ikan madde miktarina esittir. Bu durumda hiicrenin birytiklii-
giinde bir degisiklik olmaz. Su ve ¢oziinen madde miktar: hiicre ile ayn1 olan ¢ozeltilere izotonik
(es yogun) ¢ozelti denir. Soruda izotonik ortamdan s6z edilmemistir. Cevap: C

2- Aktif Tasima

Zardan gegebilecek kii¢iik molekiillerin az yogun ortamdan ¢ok yogun ortama enerji (ATP) harcanarak
taginmasina aktif tasima denir. Canli hiicrelerde goriiliir. Tasiyici proteinler ve enzimler kullanilir. Aktif
tagima, hiicre ile ortam arasinda yogunluk farkinin korunmasini ya da artmasini saglar.

Ornek Sorular

@ Aktif tasima ile ilgili olarak,

I. ATP harcanir.
II. Tastyic1 proteinler ve enzimler gérev alir.
I11. Iki ortam arasindaki yogunluk farkini artirir.

ozelliklerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I B) Yalniz IT C) Yalmz III D)Ivell E) L, II ve III

Coziim: Soruda verilen tim onciiller aktif tasimanin 6zellikleri arasinda yer alir. Cevap: E

Biiyiik Molekiillerin Gegisi

Hiicre zarindan gegemeyecek biiyiiklitkteki makromolekiillerin hiicre zarmin degisiklige ugramasi ile
enerji harcanarak hiicre i¢ine alinmasi olayidir. Endositoz ve ekzositoz olmak iizere iki sekilde gergeklesir.

1- Endositoz

Hiicre zarindan gegemeyecek biiytikliikteki maddelerin ATP harcanarak hiicreye alinmasi olayina en-
dositoz denir. Endositoz sirasinda hiicre zar1 ylizeyi azalir. Hiicre duvari bulunduran bakteri, mantar ve
bitki hiicrelerinde endositoz goriilmez.

Endositoz, hiicreye alinan maddenin kati ve sivi olmasina gore fagositoz ve pinositoz yoluyla gerceklesir.

0 )
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Fagositoz: Hiicre zarindan difiizyonla gegemeyen kati
maddelerin yalanci ayak olusturularak hiicre igine alin-
masina fagositoz denir. Akyuvarlarin mikroorganizmalar1
yutmasi ve amibin beslenmesi fagositoza ornektir.

Pinositoz: Hiicre zarindan difiizyonla gecemeyen biiyiik
molekiillii sivinin hiicre zarinda ¢okiintii seklinde koful
olusturularak hiicre i¢cine alinmasina pinositoz denir. Hiic-
re disindaki sivida ¢6ziinmiis halde bulunan protein ve yag
gibi molekiillerin hiicre igine alinmasi pinositoz ile olur.

2- Ekzositoz Hiicre dist Salgi maddesi o ©

Hiicre zarindan gegemeyecek kadar biiyiik maddelerin ko-
ful i¢inde hiicre disina atilmasina ekzositoz denir. Hiicre
icinde biriken sindirim atiklari, salgi, hormon, enzim gibi
hiicrede iiretilen 6zel maddeler ekzositozla hiicre digina ve-
rilir. Ekzositoz sirasinda ATP harcanir. Hiicre zar1 yiizeyi S
artar. Hem bitki hem de hayvan hiicrelerinde goriiliir.

Ornek Sorular:

@ Asagida endositoz yapan bir hiicre sematize edilmistir.

Kati besin I
v '
[. = 11
—> C[. —> —>

Lizozom

Buna gore I, II ve III nolu yapilar asagidakilerden hangisidir?

I II II1

A) Fagositik cep Sindirim kofulu  Besin kofulu
B) Fagositik cep  Besin kofulu Sindirim kofulu
C) Pinositik cep  Sindirim kofulu  Besin kofulu
D) Pinositoz Besin kofulu Sindirim kofulu
E) Diftizyon Kontraktil koful = Besin kofulu

Coziim: Biiyiik molekiillii kat1 besinler alinirken 6nce hiicre zar1 besini gevreler. Fagositik cep olu-
sur. Daha sonra besin kofulu ve besin kofulunun lizozom ile birlesmesi sonucu sindirim kofulu
olusur. Cevap: B
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@ Saglikli insanlarda metabolizma sonucu olusan iire gibi zararli maddeler, bobrekler tarafindan
stiziilerek kandan temizlenir ve suyla birlikte viicuttan uzaklastirilir. Bobrek yetmezligi bulunan
insanlarda iire ve viicutta birikmis fazla su, yapay bir makine ile digar1 atilir.

Bobrek islevi goren bu makinede yar1 gegirgen bir zar araciligiyla atiklarin viicuttan uzaklas-
tirilmasi islemi asagidakilerden hangisidir?

A) Ekzositoz
B) Pinositoz
C) Fagositoz
D) Diyaliz
E) Osmoz

Coziim: Diyaliz; bobrek yetmezligi olan insanlarda viicutta birikmis olan fazla siv1 ve atik madde-
lerin yar1 gegirgen bir zar (membran) araciliiyla temizlenmesi islemidir. A,B ve C segenegindeki
olaylar zardan ge¢emeyen maddelerin aligverisi ile ilgilidir. E seceneginde verilen osmoz ise sadece
suyun difiizyonudur. Cevap: D

— Rt Sitoplazma ve organeller anlatilir. Organellerin yapisi ve gorevleri aciklanar.

Sitoplazma ve Organeller
Sitoplazma, hiicre ve ¢ekirdek zar1 arasinda bulunan yar1 akiskan yapida bir maddedir. Su, organik ve
inorganik bilesikler icerir.

1. Ribozom: Prokaryot ve 6karyot biitiin hiicrelerde bulunan zarsiz
organeldir. Protein sentezinde gorevlidir. Sitoplazma sivisinda dag1- ’
nik olarak, ¢ekirdek zar1 ve endoplazmik retikulum iizerinde, mito-

kondri ve kloroplastin i¢ kisminda bulunur. i

2. Endoplazmik retikulum: Cekirdek zarinin devami seklinde uzanan tek kat zarla gevrili kanalciklar
sistemidir. Hiicre i¢i madde taginmasinda gorevlidir.

a) Graniillii endoplazmik retikulum: Zarlar: tizerinde ribozom
organeli bulunduran endoplazmik retikulumdur. Protein sente-
zinin yogun oldugu hiicrelerde daha iyi gelismistir.

b) Graniilsiiz endoplazmik retikulum: Uzerinde ribozom bu-
lunmaz. Steroit yapili hormonlarin iiretimini yapan hiicrelerde
bol miktarda bulunur. Karacigerde alkoliin ve ilaglarin zararl
etkilerinin giderilmesinde etkilidir. Cizgili kas hiicrelerinde kal-
siyum depolar.

Graniillii

endoplazmik

retikulum
Graniilsiiz

endoplazmik
retikulum

3. Golgi aygit1: Endoplazmik retikulum tarafindan olusturulan Gol-
gi aygit1 iist iiste dizilmis yass1 keseciklerden meydana gelmistir. Ol-
gun alyuvar hiicreleri ve sperm hiicreleri harig tiim 6karyot hiicreler-
de bulunur. Salgilama, paketleme ve depolamadan sorumludur.

2 )
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4. Lizozom: Lizozomlar, alyuvar hiicreleri hari¢ biitiin hayvan
hiicrelerinde bulunur. Sindirim enzimleri (hidrolitik enzimler)
igeren, tek katl zarla gevrili organeldir. Hiicre i¢i sindirimde go-
rev alir. Lizozom enzimi hiicre icine karisirsa hiicre kendi kendini
sindirir. Buna otoliz denir.

5. Peroksizom: Peroksizomlar; 6karyot hiicrelerde bulunan, i¢erdikleri enzimlerle hiicrede zehirli mad-
deleri zararsiz hale getiren, tek katl zarla gevrili organeldir. Biyokimyasal tepkimeler sonucunda ortaya
¢ikan hidrojen peroksit(H,O,), peroksizomlarda katalaz enzimi tarafindan pargalanarak su ve oksijene
ayrigtirilir.

6. Mitokondri: Oksijenli solunum yapan biitiin 6karyot hiicrelerde
goriilen cift kath zara sahip organeldir. Dis zar, diiz; i¢ zar ise krista
denilen kivrimli yapidadir. Mitokondrinin sivi kismina matriks de-
nir. Bu siv1 solunum enzimleri; ribozom, DNA ve RNA icerir. Mi-
tokondriler DNA'larini esleyerek sayilarini artirabilir. Hiicredeki go-
revi oksijenli solunumla enerji tiretmektir. Enerji ihtiyaci fazla olan
hiicrelerde ¢ok sayida mitokondri bulunur.

7. Plastitler: Bitki hiicrelerinde klorofil, karotenoid gibi pigmentleri bulunduran hiicre organelleridir.
Kloroplast, kromoplast ve I6koplast olmak tizere ti¢ cesittir.

Kloroplast: Bitkilerde fotosentezle besin iiretimini saglayan yesil
renkli plastitlerdir. Cift katli zara sahiptir. I¢ini dolduran siviya stro-
ma ad1 verilir. Kendine ait DNA, RNA ve ribozomlari vardur.

Kromoplast: Bitkilerde yesil disindaki sar1 (ksantofil), kirmizi (liko-
pen), turuncu (karoten) gibi renkleri igerir.

: Lokoplast: Renksiz plastitlerdir. Uzun siire 151k aldiginda kloroplast-
Kloroplast lara doniisiir. Nisasta, yag ve protein gibi maddeleri depolar. Bitkinin
kok, toprak alt1 govde ve tohum gibi depo kisimlarinda fazla bulunur.

8. Koful: Tek katli zarla ¢evrili, i¢i sivi dolu keseciklerden olusur. Go-
revlerine gore farkli koful ¢esitleri mevcuttur. Besin kofulu, depo
kofulu, salg1 kofulu, kontraktil koful gibi. Tatli sularda yasayan pa-
ramesyum gibi bazi protistlerde hiicre igine giren fazla suyun digar1
atilmasini saglayan kontraktil kofullar vardir. Bitkilerde ise atik bi-
riktiren bityiik merkezi kofullar bulunur.
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9. Sentrozom: Hayvan hiicrelerinde boliinmeyi saglayan zarsiz orga-
neldir. Hiicre boliinmesi sirasinda ig ipliklerini olusturur.

10. Hiicre Iskeleti: Okaryot hiicrelerde hiicre igi organizasyonu sag-
layan ve hiicreye seklini veren yapilardir. Hiicre i¢inde organellerin
yer degistirmesinde ve hiicre béliinmesi sirasinda kromozomlarin
hareketinde gorev alir. Mikroflament, ara flament ve mikrotiibiil
olmak tizere i gesittir.

Bitki ve hayvan hiicrelerinin karsilastirilmasi

Cekirdek Hiicre zar

Sitoplazma

Sentrozom Mitokondri

Hayvan Hiicresi

o Hiicre zarinin disinda hiicre ¢eperi yoktur.
« Sentrozom organeline sahiptir.

o Plastitleri bulundurmaz.

« Kofullari kiigiiktiir veya bulunmaz.

o Sekilleri genellikle yuvarlaktir.

Graniillii

endoplazmik
retikulum Granillsiiz Lizozom  Ribozom
endoplazmik
retikulum Golgi aygiti
Sitoplazma Cekirdek
Ribozom
Bitki Hiicresi

o Hiicre zarinin disinda seliiloz yapili
hiicre ¢eperi bulunur.

o Sentrozom ve lizozom organellerini
bulundurmaz.

o Bazi hiicreleri kloroplasta sahiptir.

« Kofullar: bitytiktiir.

Graniillii
endoplazmik
retikulum

Graniilsiiz
endoplazmik
retikulum

Mitokondri
Golgi aygiti

Hiicre ceperi  Hiicre Kloroplast

zari

14 )
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Mitokondri ve kloroplastin ortak ozellikleri

o Cift kat zara sahip olma
o Kendine ait DNA, RNA ve ribozom bulundurma
o DNAYlarini esleyip kendilerini ¢ogaltabilme
o ATP sentezleme
ATP

Giines
15181

Kloroplast \

CH.O

6 1276

/ Mitokondri

+O2

Ornek Sorular:

Hayvan hiicresi posteri hazirlayan Biisra, yukarida verilen gorsel iizerinde organelleri numaralan-

dirmis ve altina organellerin 6zelliklerini yazmigtir. Blisranin yazdig1 agiklamalardan bir tanesi
hatalidir.

Asagida verilenlerden hangisi hatali agiklamadir?

A) 1, igerisinde bulunan asidik hidroliz enzimleri sayesinde hiicre i¢i sindirimde gorev alur.
B) II, yapisindaki klorofil sayesinde fotosentez yaparak besin ve oksijen iiretir.

C) 111, hiicre béliinmesi sirasinda ig ipliklerinin olugmasini saglar.

D) 1V, karaciger gibi protein sentezinin ¢ok yapildig: hiicrelerde sayica fazladur.

E) V; tikiiriik, siit ve ter bezleri gibi salgi maddelerinin iiretildigi yerlerde sayica fazladir.

Coziim: IT numara ile gosterilen organel mitokondridir. Hiicre iginde oksijenli solunum yapar.
Hiicreye gerekli enerjiyi saglar.

Yapisinda klorofil bulunan, fotosentez yaparak besin ve oksijen iireten organel kloroplasttir. Bitki
hiicresinde bulunur, hayvan hiicrelerinde bulunmaz. Cevap: B

15 »
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Yukaridaki gorselde numaralandirilmis yapilarla ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) I, inorganik maddeleri kullanarak besin iiretebilir.
B) II, besin veya oksijen olabilir.

C) Ive III, oksijenli solunumla enerji iiretebilir.

D) I ve III, ayn1 hiicrede birlikte bulunabilir.

E) IV, karbondioksit veya su olabilir.

Coziim: Kloroplast (I), bitkilerde fotosentez olayinin gerceklestigi organeldir. Fotosentez ile inor-
ganik maddeler organik maddelere doniistiiriiliir ve serbest oksijen havaya verilir.

Mitokondri (II) organelinde oksijenli (aerobik) solunum ile organik maddeler, inorganik madde-
lere kadar parcalanir. Bunun sonucunda karbondioksit ve su a¢iga ¢ikar. Kloroplast ve mitokondri
bitki hiicrelerinde birlikte bulunabilir. Hayvan hiicrelerinde ise kloroplast bulunmaz.

Kloroplastta fotosentez yapilir, oksijenli solunum yapilmaz. Cevap: C

Cekirdegin yapist ve kissmlary anlatilir.
Cekirdek (Niikleus)

Boliinme agamasinda olmayan bir hiicrenin ¢ekirdegi; ¢ekirdek zari, ¢ekirdek sivisi, ¢ekirdekgik (nuk-
leolus) ve kromatin (kalitim materyali) olmak iizere dort kisimdan olusur.

Cekirdek zar1: Cift kathidir. D1 zar {izerinde ¢ok sayida ribozom bulunur. Cekirdek zarinin tizerinde
porlar bulunur.

Cekirdek stvist: Cekirdegin icinde sitoplazmaya benzer gekirdek sivis1 bulunur. Bu sivy; su, gesitli prote-
inler, niikleik asitler, lipitler, inorganik tuzlar, gibi molekiilleri icerir.

Cekirdekgik: DNA, RNA ve proteinden olusmus zarsiz bir yapidir. Ribozomal RNA, ¢ekirdekgikte sen-
tezlenir.

Kromatin: Ince ve yumak seklinde diizenlenmis, DNA ve proteinlerden olusmus kalitimdan sorumlu
kisimdir. Hiicre boliinmesi sirasinda ipliksi yapidaki kromatin kisalip kalinlasarak kromozomlar: olus-
turur.

Cekirdek sivisi

) Kromatin
I¢ zar
Cekirdekgik

Das zar

16 b
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Ornek Soru:
@ Hiicre ¢ekirdegi ile ilgili,
I. Tim 6karyot hiicre ¢esitlerinde bir tane bulunur.

II. Boliinmeyle olusan yavru hiicrelere kalitsal bilginin aktarilmasindan sorumludur.
III. Hiicre boliinmesi esnasinda saysi artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I B) Yalniz IT C)lvell D) IvelIll E) Il ve IIT

Coziim: Hiicre boliiniirken bir ¢ekirdekten iki ¢ekirdek olusur. DNA's1 oldugu i¢in kalitsal bilgi-
lerin yeni hiicrelere aktarilmasini saglar. Ancak bazi hiicrelerde tek, ¢izgili kas hiicreleri gibi baz1
hiicrelerde birden fazla ¢ekirdek vardir. Cevap: E

AT Konu ile ilgili etkinlik yaptirihyr.

Etkinlik: Bitki ve Hayvan Hiicresinin Kisimlar1

Asagida verilen bitki ve hayvan hiicresi gorsellerinde ok ile gosterilen kisimlarin isimlerini yaziniz.

17
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RGCHR Konu ile ilgili etkinlik yaptirilr.

Etkinlik: Hiicre Organelleri

Asagida verilen hiicre organellerinden,

a) Bitki ve hayvan hiicrelerinde ortak olarak bulunanlarin kutucuguna (x) isareti koyunuz.
b) Verilen organellerin altina gorevlerini yaziniz.
c) Verilen organelleri zar tipine gore (zarsiz, tek katly, ¢ift katli) olarak gruplandiriniz.

=]
L

=]
|

B
=]
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e R 9.2.1.2. Kazanim kavrama sorular: ¢ozdiiriiliir.

®

®

Zarl1 organel tasimayan bir hiicreyle ilgili hangi 6zelligi vargulamis oluruz?

A) Prokaryot yapili oldugunu

B) Hiicre geperine sahip oldugunu

C) Gelismis yapili bir hiicre oldugunu
D) Hayvan hiicresi oldugunu

E) Mantar hiicresi oldugunu

Prokaryot hiicre yapisina sahip canlilarda ¢ekirdek zar1 ve zarli organeller bulunmazken 6kar-
yot hiicre yapisina sahip canlilarda ¢ekirdek zari, zarli ve zarsiz organeller bulunur. Buna gore,

I. Mitokondri

I1. Golgi

III. Ribozom

IV. Koful

verilen organellerden hangileri prokaryot ve 6karyot hiicrelerde ortak olarak bulunur?
A) Yalniz I B) Yalniz IT C) Yalnz III D) II ve I1I E) III ve IV

Asagidaki organellerden hangisinin varlig1 bir hiicrenin prokaryot ya da 6karyot oldugunu
kesin olarak kanitlamaz?

A) Kloroplast

B) Mitokondri

C) Koful

D) Ribozom

E) Golgi

Asagida canlilara ait bazi 6zellikler verilmistir.

I. Hiicre ¢eperi bulundurma
I1. Isik enerjisi yardimiyla ATP sentezi yapma
ITI. Oksijenli solunum tepkimelerini mitokondride gergeklestirme

Buna gore bu o6zelliklerin hangileri prokaryot hiicre yapisina sahip canlilarda goriilebilir?
A) Yalniz I B) Yalniz II C) Yalnz III D)Ivell E) L, II ve III

Prokaryot ve 6karyot hiicrelerde ortak olarak bulunan hiicresel yapilar nelerdir?

Bir hiicrede hangi 6zelliklerin bulunmasi, hiicrenin 6karyot olarak tanimlanmasina neden olur?

@ Hiicre zarinin yapisinda hiicrelerin birbirini ve kimyasallar1 tanimasini saglayan glikoprotein

ve glikolipit gibi molekiiller bulunur. Bu molekiillerle ilgili,

. Her hiicrenin zar yapisindaki miktar1 ve dagilimi farklidur.
II. Hiicre zarinin 6zgtlligiini saglar.
III. Mikroorganizmalari tanima, reseptor gibi gorevler iistlenir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B) Yalniz II C) Yalniz III D)Ivell E) L, II ve III
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Hiicre zar1 segici gegirgendir. Bir molekiiliin zardan gecip gecemeyecegi molekiil ve hiicrenin
ozelligine gore degisir. Bu molekiillerin se¢ilmesinde bazi genel kurallar vardir. Buna gore,

I. Nétr atomlar > Negatif iyonlara

I1. Pozitif iyonlar - Negatif iyonlara

III. Yagda ¢oziinen vitaminler - Suda ¢oziinen vitaminlere

IV. Yag1 ¢6zen maddeler > Yagda ¢oziinen maddelere gére daha kolay geger.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)Ivell B) I ve III C)LIIvelIV D) II, Il ve IV E) LI, Il ve IV

Hiicre zarinin gorevlerinin neler oldugunu a¢iklayimiz?

Hiicre zar yapisinda bulunan glikoproteinlerin hiicreye sagladig: 6zellikler nelerdir?

@ Basit difiizyona ait,
I. Tastyici proteinler kullanilir.
II. ATP harcanmadan gergeklesir.
III. Cansiz ortamlarda gerceklesemez.
ozelliklerinden hangileri dogru degildir?
A) Yalniz I B) Yalniz IT C)lvell D) Ivelll E) L, II ve III

Asagida verilenlerden hangisi hiicre zarindan madde gegislerinde difiizyon hizini etkileyen
faktorlerden biri degildir?

A) Sicaklik

B) Molekiil buytikligi

C) Yogunluk fark:

D) ATP miktar1

E) Por sayis1

@ [zotonik ortamda bulunan bir bitki hiicresi énce hipertonik sonra da hipotonik bir ortama birakiliyor.
Buna gore hiicrenin turgor basincini gosteren grafik asagidakilerden hangisinde dogru olarak

verilmistir?
A) Turgor basinci B) Turgor basinci
A A
» Zaman » Zaman
Q) Turgor basinci D) Turgor basinci
A A
» Zaman 3 Zaman

E) Turgor basinc:

Zaman
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Asagida hiicre zarindan a, b, c maddelerinin gegisi gosterilmistir.

b c
Hiicre Digt o 0% o %0

IPISUPUSTE wﬁﬁ
1y \MQMMQ

Hiicre Zar

Hiicre Ici
ucre I¢1 ° Tastyici Proteinler

Buna gore,

I. a, oksijen gazidir.

I1. b, glikoz molekiilidiir.

III. ¢, yagda ¢oziinen bir vitamindir.

IV. Ug maddenin gegisinde de yogunluk farki 6nemlidir.

yargilarindan hangileri kesinlikle sdylenir?

A)Yalniz IV B) Ivelll C) Il ve IV D)L IIvelV E)LIL I ve IV

@ Hipotonik ortama konulan bir hayvan hiicresi ile ilgili,

I.  Sukaybederek plazmolize ugrar.

II. Bir siire sonra hemolize ugrayabilir.

I1I. Hiicrenin osmotik basinci artar.

durumlarindan hangileri s6ylenebilir?

A) Yalniz I B) Yalniz II C) Yalnz III D)Ivell E) Il ve III

Ozdes ii bitki hiicresinin konuldugu ortamlarda gosterdigi degisiklikler sirastyla soyledir:

I. Ortamdaki hiicrenin hiicre zar1 ile hiicre ¢eperi birbirinden uzaklagsmistir.
II. Ortamdaki hiicrenin hiicre zar1 ile hiicre ¢eperi birbirine yaklagmistir.
ITI. Ortamdaki hiicrenin hiicre zari ile hiicre geperi arasindaki mesafe degismemistir.

Bu bitki hiicrelerinin konuldugu ortamlarin yogunluklar: arasindaki iliski asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmigtir?

A)I>I1>1II B)I>TIII>1I C)II>I>I1II D)II>II>1 E)III>I>11

@ Bir tatli su algi olan Nitella bulundugu ortama gore sitoplazmasinda 1000 kat daha fazla potasyum
bulundurur.

Bu durumu saglayan olay asagidakilerden hangisidir?

A) Kolaylastirilmis diftizyon
B) Endositoz

C) Aktif tasima

D) Osmoz

E) Fagositoz
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Kan plazmasindan gesitli yontemler kullanilarak alinan bir alyuvar hiicresi, yogunlugu bilinmeyen
K ¢ozeltisine konuldugunda alyuvar hiicresinin su yogunlugunun zamana bagh degisimi asagidaki
grafikte gosterilmistir.

Hiicrenin su
yogunlugu

» Zaman

Buna gore K ¢ozeltisindeki alyuvar hiicresinde,

I. Plazmoliz
II. Hemoliz
II1. Turgor

olaylarindan hangilerinin ger¢eklesebilecegi sdylenebilir?

A) Yalniz 1 B) Yalniz II C) Yalniz III D)Ivell E) I ve III

U seklinde bir boru alinarak X koluna %20’lik glikoz ¢6zeltisi, Y koluna %10’luk maltoz ¢ozeltisi

konulmugtur.
X Y
%20’lik " %10’ luk
glikoz <€ .: w3y maltoz
cozeltisi 1 "_.'
Segici
gecirgen

zar
Buna gore bir siire sonra,

I. Deneyin sonunda Y kolunda siv1 seviyesi yiikselir.
II. Y kolunda glikoza rastlanir.
III. Her iki kolda da maltoz goriiliir.

olaylarindan hangileri gerceklesir?
A) Yalniz I B) Yalniz IT C) Yalniz III D)Ivell E) I, II ve III

Suda ¢o6ziinen bir molekiiliin ATP harcanmadan tastyici proteinler yardimu ile gift tabakali
lipit zardan konsantrasyon farkina bagh olarak gecisi sirasinda asagidaki yollardan hangisi
kullanilmistir?

A) Osmoz

B) Aktif tasima

C) Kolaylastirilmis difiizyon
D) Basit difiizyon

E) Fagositoz

2 )
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Hiicre disi

2

Tastyici protein @ Glikoz

Hiicre igi

Yukarida hiicre zarindan aktif tasima ile hiicre icine glikoz molekiiliiniin ge¢isi gosterilmistir.
Aktif tasima ile ilgili olarak,

I. Her zaman enzim ve enerji kullanilir.

II. Az yogundan ¢ok yoguna dogrudur.

III. Daima hiicre disindan i¢ine dogru olur.

IV. Zardan gegebilecek kiigiikliikteki maddeler geger.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)Ivell B) I ve III C) I veIII D)IvelV E)LIIvelV
I. Hiicre zar1 yiizeyi azalir.

I1. Bitki, mantar ve bakteri hiicrelerinde gerceklesmez.
I1I. Tek yonlii gergeklesir.

Yukaridaki ifadelerden hangileri endositoz ve ekzositoz i¢in ortaktir?
A) Yalniz I B) Yalniz IT C) Yalniz III D)Ivell E) I, II ve III

I¢i bos bir bagirsak pargasi igerisinde amino asit, protein, gliserol bulunan su dolu bir kaba birakiliyor.

v g
Bagirsak ——on ss—t—Gliserol

Amino asit Protein

Bu kapta meydana gelebilecek degisikliklerle ilgili,

I. Amino asit ve gliserol diftizyon ile bagirsak icerisine girer.

II. Protein polimer oldugu i¢in bagirsak icerisine fagositoz ile girebilir.
III. Kaptan bagirsak icine su gegisi olur.

durumlarindan hangileri sdylenebilir?
A) Yalniz I B) Yalniz IT C) Yalnz III D)Ivell E) IveIll

Hayvan hiicreleri tarafindan gerceklestirilebilen,

I. Kolaylastirilms difiizyon

IT. Aktif tasima

III. Fagositoz

IV. Ekzositoz

olaylarindan hangileri hiicre ¢eperi bulunduran bir hiicre tarafindan da gerceklestirilebilir?

A)Ivell B) II ve III C)IIvelV D) L, Il ve IV E) I, I ve IV
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@ Fagositoz olayi ile ilgili,

I. Biiyiik kat1 molekiillerin hiicre igine alinmasidir.
II. ATP harcanarak gerceklesir.
III. Téim canlt hiicrelerde gergeklesebilir.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I B) Yalniz II C) Yalniz III D)Ivell E) I, IT ve III

Okaryot yapili canlilarda bulunan mitokondri organeli ile ilgili,

L. Cift kat zar yapisina sahiptir.

II. Hiicre igerisinde gece ve giindiiz aktif olarak ¢alisir.

I1I. Cekirdek kontroliinde kendini esleyebilir.

IV. Enerji ihtiyaci fazla olan hiicrelerde ¢ok sayida bulunur.
V. Kendine ait DNA ve RNA bundurur.

verilenlerden hangileri kloroplast organeli ile ortaktir?
A)Ivell B) Il ve IV C))IlvelV D)L IlIveV E)LILIILIVveV

Biyoloji dersi etkinliginde bitki hiicresi posteri hazirlayan Emine, organelleri numaralandirmis ve
gorselin altina organellerin gorevlerini yazmigtir.

Asagida verilen Emine’nin yazdig: agiklamalardan hangisi hatalidir?

A) I: Temel gorevi madde iletimi ve depolanmasidir. Cekirdek zar1 ve golgi yapiminda goérev alir.

B) II: Bitkinin kok, toprak alt1 govdesi gibi yerlerde fotosentezle besin iiretir.

C) III: Salg1 maddelerinin iiretilmesi, paketlenmesi ve salgilanmasindan sorumludur.

D) IV: Su depolar, bu sayede bitkinin turgor durumuna ge¢mesini saglar, diklik kazandirir.

E) V: Oksijenli solunum yapan biitiin 6karyotik hiicrelerde bulunan enerji iiretiminden sorumlu
organeldir.

Sentrozom organeli ile ilgili olarak asagida verilenlerden hangisi yanlistir?

A) Bakteride bulunmaz.

B) Zars1z bir organeldir.

C) 1g ipligi olusumunu saglar.

D) Sperm hiicresinde bulunmaz.

E) Hiicre boliinmesinde gorev yapar.
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Yukaridaki gorselde bir bakterinin akyuvar hiicresi tarafindan hiicre igine alinmasi ve sindirilme-
sinin agamalar1 verilmistir.

Bu asamalarla ilgili,

I.  Bakteri, akyuvar i¢ine fagositozla alinur.

II. Bakteri, lizozom organelinde bulunan enzimlerle sindirilir.
III. Bu olay sirasinda ATP harcanmaz.

IV. Fagositoz sonrast hiicre zar1 ylizey alani kiigtiliir.

verilenlerden hangileri dogrudur?
A)Ivell B) I, I ve IIT C)LII velV D) II, Il ve IV E) LI, Il ve IV

—Lizozom

Yukaridaki gorselde bir akyuvar hiicresinin bakteriyi yok etme siireci goriilmektedir.
Birden bese kadar numaralandirilmis kisimlarla ilgili,

I. Fagositoz - 1

II. Besin kofulu - 2

I1I. Sindirim kofulu - 3

IV. Merkezi koful - 4

V. Endositoz - 5

eslestirmelerden hangileri dogrudur?

A)Ivell B) I, Il ve III O LILIIveV D)LILIVveV E)LIL IIL, IV ve V

@ Sitoplazma ile ilgili olarak,

I. Yari akiskan bir sividir.
II. Icerdigi su orani hiicrenin ¢esidine gore degisir.
III. Tiim canli hiicrelerde bulunur.

verilenlerden hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz 1 B) Yalniz II C)lvell D) II ve III E) I, Il ve Il
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Yukaridaki gorselde verilen organel ile ilgili,

I. Polipeptit sentezinin yapildig1 organeldir.

II. RNA ve protein yapilidir.

I1I. Prokaryot hiicrelerde sadece sitoplazmada bulunur.
IV. Ihtiyaca gore bir hiicrede ¢ok sayida bulunabilir.
verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1 B) Yalniz IT C)Ivelll D)L, IIvell E) LI Il ve IV

Graniilsiiz endoplazmik retikulumun gorevleri ile ilgili,

. Ilaglarin zararh etkilerini azaltmak
II. Kas hiicrelerinde Ca* depolamak
II1. Yag ve karbonhidrat sentezlemek

verilenlerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz 1T B)Ivell C)Ivelll D) II ve III E) I, Il ve III

Tath sularda yasayan tek hiicreli organizmalar hiicre icerisine giren fazla suyu asagidaki orga-
nellerden hangisi ile hiicre disina atar?

A) Lizozom

B) Besin kofulu

C) Kontraktil koful

D) Golgi cisimcigi

E) Endoplazmik retikulum

Asagida bazi organellerin gorevleri verilmistir.

I. Madde iletimi yapmak

II. ATP tiretmek

II1. Nisasta, protein, yag depolamak

IV. Cigek ve meyve yapraklarina renk vermek

Buna gore gorevi verilmeyen organel secenektekilerden hangisidir?
A) Lokoplast

B) Mitokondri

C) Kromoplast

D) Lizozom

E) Endoplazmik retikulum

I. Olgun alyuvar hiicresi
I1. Yumurta hiicresi

III. Sinir hiicresi

IV. Yaprak hiicresi

Yukarida verilen hiicre gesitlerinin hangilerinde sentrozom organeli bulunmaz?

A)Ivell B) II ve III C)IlvelV D) IL, Il ve IV E) LI Il ve IV
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Hiicre iskeleti ile ilgili olarak asagida verilenlerden hangisi yanhstir?
A) Hiicre igi organizasyonu saglar.

B) Kromozomlarin hareketine yardimci olur.

C) Hiicrenin seklinin korunmasini saglar.

D) Mikrotiibiil ve mikrofilament olmak tizere iki cesidi vardir.

E) Organellerin hiicre iginde yer degisimine yardimci olur.

Hiicrede bulunan organellerle ilgili,

I. Tim canlilarda ortak olarak bulunan bir tane organel ¢esidi vardir.

II. Zarla gevrili organeller sadece 6karyot canlilarda bulunur.

III. Tek hiicreli canlilarda mitokondri bulunmaz.

verilenlerden hangileri yanlistir?

A) Yalniz I B) Yalniz II C) Yalniz III D) II ve III E) I, II ve III

Mitokondri ve kloroplast organelleri ile ilgili asagida verilenlerden hangisi ortak degildir?
A) Cift zar sistemine sahip olma

B) Kendine 6zgiit DNA'ya sahip olma

C) ATP sentezleyebilme

D) Bitki ve hayvan hiicrelerinde birlikte goriilme

E) Cekirdek kontroliinde sayisini arttirabilme

Asagida verilen organellerden hangilerinin yapisinda hem DNA hem RNA molekiilii bulunur?

I. Ribozom

I1. Mitokondri

II1. Kromoplast

IV. Kloroplast

V. Endoplazmik retikulum

A) Yalniz I B)Ivell C) I, I veIll D)l velV E)IL, I ve IV

Hiicre ¢ekirdegi ve kisimlari ile ilgili,

I.  Cekirdek sivisinin yogunlugu sitoplazmadan daha azdir.

II. Cekirdekgikte ribozomlarin biiytik ve kiigiik alt birimleri sentezlenir.
III. Niikleik asit ve proteinden meydana gelen kismi kromatindir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I B) Yalniz IT C)lvell D) I ve 11T E) I, II ve IIT

Asagida cekirdek zari ile ilgili verilen ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Madde gegisi hep tek yonlidiir.

B) Cift katli olup iki zar arasinda bosluk bulunur.

C) Uzerinde ribozom bulunur.

D) Porlarin biiyiikliigli ribozom alt birimlerinin gegebilecegi biiyiikliiktedir.
E) Hiicre boliinmesi sirasinda pargalanir.

Okaryot bir hiicre ¢ekirdeginde,

I. DNA sentezi

II. RNA sentezi

III. ATP tiretimi

IV. Genetik bilgi aktarimi

verilenlerden hangileri gergeklestirilir?

A) Yalmiz 1 B))Ivell C) L IIvelll D)L IIvelV E)LII, I ve IV
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WNGEEN  Konu ile ilgili etkinlikler yaptirilir.

Gorselleri verilen organellerin adlarini yaziniz. Gorevleri ve 6zellikleri harflerle verilen organelleri nu-
maralarla verilen gorsellerle eslestiriniz.

Zar Sindirim

28 )

enzimleri

. Yapisinda ribozomal RNA ve protein bulunur. Cekirdekte iiretilir ve hiicrelerde protein sentezin-

de gorev alir. Tiim canli hiicrelerde bulunur.

. Sindirim enzimleri tasiyan keseciklerdir. Hiicre ici sindirimden sorumludur. I¢indeki sindirim

enzimleri graniillii endoplazmik retikulum tizerindeki ribozomlarda sentezlenir ve Golgi cisim-
ciginde aktifligini kazanip paketlenerek son haline getirilir.

. Tukiriik bezinde tiikiiriik salgilanmasinda, pankreasta enzim ve hormon salgilanmasinda rolii

biiytiktiir. Endoplazmik retikulumda tiretilen glikoprotein, lipoprotein gibi maddeler bu organe-
le gelir; burada diizenlenerek degisime ugratilir ve kesecikler halinde paketlenerek hiicre zarina
gonderilir.

. Uzerinde ribozom bulunduran ve bulundurmayan olmak tizere iki ¢esidi vardir. Kendisine bagl

ribozomlar tarafindan iiretilen proteinleri Golgi cisimcigine gonderir. Bu organelde yer alan en-
zimler, lipit ve karbonhidrat sentezinde kullanilir.

. Hayvan hiicrelerinde bulunur fakat bitki hiicrelerinde bulunmaz. Hiicre boliinmesi sirasinda ig

ipliklerini olusturur ve kromozomlarin kutuplara hareketini saglar. Ayrica 6karyot hiicreli canli-
larda ve sillerin yapisinda bulunan mikrotiibiillerin olusumunda gérev alir.

. Kendine ait DNA, RNA ve ribozom organeli bulunur. Oksijenli solunumda gorev alir. Burada

tiretilen ATP, hiicrelerin enerji gerektiren olaylarinda kullanilir.
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E. Bitkilerde fotosentez olayinin gergeklestigi organeldir. Tek hiicreli bir canli olan 6glenada da bu-
lunur. Sahip oldugu yesil renkli klorofil pigmenti sayesinde fotosentezde gorev alir. Bitkinin yesil
kisimlarinda 6zellikle de yapraklarinda yogun olarak bulunur.

G. Tim hiicrelerde bulunur. Yapisinda iki sira fosfolipit tabaka ve proteinler bulundurur. Hiicrenin
temel yapilarindandir ve tizerinde hiicreye 6zgtlliigiinii kazandiran glikoprotein ve glikolipit ya-
pilarini bulundurur.

H. Okaryot hiicrelerde hiicrenin temel yapilarindandir. Prokaryot hiicrelerde bulunmaz. Iginde
hiicrenin kalitsal materyali olan DNA bulunur.

I. Bitki, bakteri, mantar hiicreleri ve alglerde bulunur. Bitkilerde seliiloz, bakterilerde peptidogli-
kan, mantarlarda kitin yapilidir. Hiicrenin dis kismini gepegevre sarar ve bitki hiicrelerinin sulu
ortamlarda asir1 su alip patlamasini 6nler.

1> ... 2)> ... 3) > ... 4) > ... 5) > ...
6) > ... 7) > 8) > ... 9) > ... 10) > ...
Soru 2:

Asagida ayni ortamda bulunan prokaryot ve dkaryot canliya ait hiicrelerde gergeklesen aktivitelere ait
grafikler verilmistir.

Bu grafiklerdeki verilere gore asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Prokaryot hiicrenin boliinme hizi, 6karyot hiicrenin béliinme hizindan diisiiktiir.
B) Prokaryot hiicredeki Golgi faaliyeti, okaryot hiicredeki golgi faaliyetinden daha fazladir.
C) Prokaryot hiicredeki mitokondri faaliyeti, 6karyot hiicredekinden daha fazladur.
D) Prokaryot hiicredeki kloroplast faaliyeti, 6karyot hiicresindeki kloroplast faaliyetinden daha azdir.
E) Prokaryot hiicresindeki ribozom faaliyeti 6karyot hiicresindeki ribozom faaliyetinden daha fazladir.

Prokaryot Hiicre Okaryot Hiicre
A A
~ = w < N 3 N N
g ¢ S N g 3 g g 8 N
= N = 3 S = N S 3 S
1) = = 3 = N = S D =
2 = S S 2 2 2 S S X
= S b = S = S i 3 S
(- T - T
1) o
Qt :§ :;,Nl‘ Q: =§ :§
=~ ~
= g = S
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Soru 3:

Hiicre zarindan madde gegislerinde sicaklik, ¢ozeltinin yogunlugu ve zar yiizeyinin etkisini gozlemle-
mek icin asagidaki gibi dort farkli diizenek hazirlanmistir ve birim zamanda glikoz molekiillerinin gecis
hizinda meydana gelen degisimler dl¢iilmuistiir.

Secici gecirgen zar Secici gecirgen zar Segici gecirgen zar Secici gecirgen zar

I

' @
as®

™
ae®

.:ﬂ—» %30’luk Glikoz .:ﬂ—» %30’luk Glikoz
.:’ cozeltisi .:’ cozeltisi
a @ a 2

Safsu

Zar yiizeyi: S Zar yiizeyi: S Zar yiizeyi: S Zar yiizeyi: 2§
Sicaklik 25 °C Sicaklik 25 °C Sicaklik 35 °C Sicaklik 25 °C
I 11 I vV
Gegis Hizi Gegis Hizi Gegis Hizi Gegis Hizi
A 4 4 \

2X 4 2X 4 2X 4 2X

X1 XA XA X1

Zaman Zaman Zaman Zaman

Yukarida verilen deney diizenekleri iizerinden asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Buna gore sicakligin, zar yiizeyinin ve yogunlugun artirilmasi madde gegislerini nasil etkilemistir?

b) Yapilan bu deneylerde kontrol grubu ka¢ numarali diizenektir, bagimsiz ve bagimh degiskenler nelerdir?
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S Kazanim kavrama etkinlikleri ve sorular ¢oziiliir.

@ Asagida verilen gorsellerden hareketle tabloyu doldurunuz.

Gorsel 1 Gorsel 2

Gorsellerdeki numaralandirilmis yapi ve organelleri asagidaki uygun kisimlara yaziniz.

Gorsel 1 Gorsel 2
1 1. 6.
2 2. 7.
3 3. 8.
4 4. 9.
5. 10.

@ Gorsel 1 ve 2deki hiicrelerin farkli hiicre yapisinda olmasina sebep olan durumlar nelerdir?

@ Hiicre zarindan madde gegislerini gozlemlemek icin asagidaki gibi iki ayr1 diizenek hazirlanmaistir.
Birinci diizenekte icinde nigasta ¢ozeltisi olan bagirsak saf suya daldirilmis ve saf suyun igine liigol
¢ozeltisi damlatilmustir. IT. diizenekte icinde glikoz ¢ozeltisi bulunan bagirsak, saf su i¢cine daldirilmig
ve saf suyun i¢ine benedict ¢ozeltisi damlatildiktan sonra diizenek bir miktar 1sitilmustir. (Ligol ¢6-
zeltisi nigasta varliginda mavi-mor renk, benedict ¢ozeltisi glikoz varliginda kiremit kirmizis1 renk
verir.)

Spor diizenegi Spor diizenegi
Bagirsak Bagirsak
Nisasta Glikoz
¢ozeltisi cozeltisi
Saf su - Liigol Saf su - Benedict
¢ozeltisi ¢ozeltisi
1. Diizenek 2. Diizenek
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Yapilan bu deneyden elde edilen sonuglara gore;

DUZENEK I

1. Bagirsak icindeki ¢ozeltide ve saf suyun bulundugu kap igerisinde nasil bir renk degisimi gozlenir?

2. Bagirsak icerisindeki ¢ozeltiye kaptan hangi maddelerin gegcisi gozlenir?

3. Kaptan bagirsak icerisine gecen maddeler hangi gecis yontemleriyle ge¢mistir?

DUZENEK II

1. Bagirsak igindeki ¢ozeltide ve saf suyun bulundugu kap igerisinde nasil bir renk degisimi gozlenir?

2. Bagirsak icerisindeki ¢ozeltiye ve saf suyun bulundugu kaba hangi maddelerin gecisi gozlenir?

3. Bagirsak icerisindeki ¢ozeltiye ve saf suyun bulundugu kaba gegisi gerceklesen molekiillerin hangi
gecis cesidiyle gectigini belirtiniz.
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Asagidaki sekillerde bir alyuvar hiicresinin dort farkli ortama sirayla birakildig: deney diizenekleri

gosteriliyor.
1 I I v
H,0
s 1 ¢
Hipertonik ortam Izotonik ortam Hipotonik ortam Saf su

I. Diizenek: Alyuvar hiicresi kendisine gére daha yogun ortam olan hipertonik ortama konuyor ve
plazmolize ugrayarak biiziiliiyor.

II. Diizenek: Alyuvar hiicresi, kanla ayn1 yogunluktaki izotonik ortama konuyor ve alyuvar hiicresi
su alip deplazmolize ugrayarak sisip eski haline geliyor.

III. Diizenek: Alyuvar hiicresi kana gore daha az yogun ortam olan hipotonik ortama konuyor ve
alyuvar su alip sismeye devam ediyor.

IV. Diizenek: Alyuvar hiicresi saf suya birakiliyor ve alyuvar su almaya devam ederek hiicre duvari
bulundurmadigi igin hemolize ugrayarak patliyor.

Buna gore alyuvar hiicresinde zamanla meydana gelen osmotik basing degisimlerini asagida
verilen bos grafik sablonu iizerinde gosteriniz.

O.B.

> Zaman

I I III v
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@ Asagida hazirlanan diizenek iizerinden verilen sorulari cevaplayiniz.

(Benedict cozeltisi (Liigol ¢cozeltisi
I ‘, I I v ‘, |
L) L]
L) )
1 2 3 4 5 6
—Q— —— —Q—
%45 %45
Saf su Glikoz ¢ozeltisi Nisasta ¢ozeltisi Saf su

\\\\\\\\\\\\‘x\\\\\\ \\\\\y/‘\\ AR ERERERRRR
Segici gecirgen zar

a) 1 ve 2 yoniinde hangi maddelerin gegisi gozlemlenir?

b) 3 ve 4 yoniinde hangi maddelerin ge¢isi gozlemlenir?

¢) 5 ve 6 yoniinde hangi maddelerin gecisi gozlemlenir?

¢) L IL, III ve IV numarali tiiplerdeki sivilarda nasil renk degisimleri goriiliir? (Benedict: Glikoz var-
liginda kiremit kirmizis1 renk, Liigol: Nisasta varliginda mavi-mor renk verir.)

d) I, IL, III ve IV numaral: tiiplerdeki sivi seviyelerinde nasil bir degisim goriliir?

(6. Gidalar1 uzun siire saklamak i¢in yogunluklarini artirmak ge¢misten giiniimiize kullanilan yontem-
lerdendir. Regel, bal, tuzlu sal¢a, tuzlu peynir gibi gidalar uzun siire bozulmadan saklanabilmektedir.
Bu gidalarin uzun siire bozulmamasinin sebeplerini kisaca agiklayiniz.
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3. UNITE: Canlilar Diinyasi
Konu CANLILAR DUNYASI ®© 80dk.

Kazanimlar 9.3.1.2. Canlilarin siniflandiriimasinda kullanilan kategorileri ve bu kategoriler arasindaki hiyerarsiyi 6rneklerle agiklar.

e [N Siniflandirmanin genel tantmi yapihr.

Canlilarin belirli kurallar iginde, benzer ve ortak 6zelliklerine gére gruplandirilmasina siniflandirma denir.

Stmiflandirma gesitleri, ssmflandirmada temel alinan kriterler ve ssmflandirmanin tarihgesi agik-
lanar.

Bilimsel olarak canlilari ilk siniflandiran bilim insan1 Aristo’ dur. Sniflandirma yaparken canlilarin ya-
sadiklar1 ortamlar1 ve dis goriiniiglerini dikkate almistir.Bu siniflandirmaya yapay (ampirik) siniflan-
dirma veya suni siniflandirma denir. Dayandig1 temel analog (gorevdas) organlar ve sekil benzerligidir.

Analog organ (gorevdas organ): Kokenleri farkli, gorevleri ayni olan organlara denir.
Kelebegin kanadi ile kartalin kanadi analog organlara 6rnek olarak verilebilir. Her ikisi de ugmaya yarar,
fakat yapilar1 birbirinden farklidir.

Aristo’ nun 6grencisi Theophratus (Teofratus) ise bitkileri dis goriiniislerine gore gruplara ayirmstir.

Giiniimiizde canlilarin kéken (orjin) benzerliklerine, akrabalik derecelerine, sahip olduklar1 homolog
yapilarina [kokenleri (orjin) ayni, gorevleri farkli veya ayni olabilen] bakilarak yapilan siniflandirma
olan Dogal (filogenetik) siniflandirma kullanilmaktadir.

18. ylizyillda Carolus Linnaeus (Karl Linne), o dénemde yeni bulunan canl tiirlerini de tanimlamak
i¢cin daha kapsamli bir siniflandirma yontemi 6nermistir. Linnaeus gruplama yaparken John Ray’in
(Con Rey) gelistirdigi tiir kavramini dikkate almistir.

Ornek Sorular:

@ Filogenetik siniflandirma yapilirken canlilara ait asagidaki 6zelliklerden hangisini incelemeye
gerek yoktur?

A) DNA niikleotit dizilimleri
B) Homolog organ benzerligi
C) Hiicre ¢esidi

D) Azotlu bosaltim atig1

E) Analog organ benzerligi

Coziim: Analog organ (gorevdas organ); kokenleri farkli, gorevleri ayni olan organlara denir.
Sadece ampirik siniflandirmada kullanilir. Filogenetik siniflandirmada dikkate alinmaz. Cevap: E

@ Asagidaki organlardan hangisi insanin kolu ile homolog degildir?

A) Yarasanin kanadi

B) Atin 6n bacag:

C) Balinanin 6n yiizgeci

D) Kopegin 6n bacag:

E) Kertenkelenin 6n bacag1

Coziim: Homolog organ; kokenleri (orjin) ayni, gorevleri farkli veya ayni olabilen organlardir.
Boyle organlara yapidas (kokendas) organlar da denir. Insanin kolu, balinanin én yiizgeci, kope-
gin on bacagi, atin 6n bacag1 ve yarasanin kanadi homolog organa 6rnek verilebilir. Besi de ayn1
kemiklere sahip olmasina ragmen insanin kolu tutmaya, balinanin yiizgeci ylizmeye, kusun ka-
nad1 u¢maya, képegin 6n bacagi ve atin 6n bacag ise yiiriimeye yarar. Yarasa, at, balina ve kopek
memeli iken kertenkele bir siiriingendir. Kokenleri ayn1 degildir. Cevap: E
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_ Swniflandirmanin amaci ve faydalari agiklanar. -
Canlilarin belirli kurallar iginde benzer ve ortak 6zelliklerine gore gruplandirilmasina siniflandirma denir.

Canlilarin « Tiirti devam eden ve nesli tilkenen canlilarin ayrimini yapabilmek

siniflandirilmasinin | « Yeni kesfedilen tiirlerin adlandirilmasini ve diger tiirlerle olan akrabalik derecesini anlamay1
amaci kolaylastirmak

Canlilarin o Birbiri ile benzer 6zellik gosteren canlhilarin farkli 6zelliklerini ortaya koyarak ayirt edilmesini saglar.
siniflandirilmasinin | « Zamandan tasarruf saglar.

faydalar: « Diinya genelinde bilgilerin ortak olarak kabul edilmesini saglar.

_ Ikili (Binominal) adlandirma hakkinda bilgiler verilir.

Siniflandirmanin en kiigiik birimi tiirdiir.
Tiirlerin ikili adlandirma y6ntemine binominal adlandirma denir.
Bu ikili adlandirmada ilk ad tiiriin ait oldugu cinsi ifade eder ve ilk harfi biiyiik yazilir.

Ornek Sorular:

(1) Dért farkl tiiriin ismi verilir.
Pseudepidalea viridis, Lacerta viridis, Euglena viridis, Pseudepidalea variabilis
a) Hangi tiirlerin yakin akraba olduklarini agiklayiniz.

Coziim: Pseudepidalea viridis ile Pseudepidalea variabilis ayni cinse ait farkl tlir hayvanlar
oldugu i¢in yakin akrabadirlar.

b) Hangi tiirlerin protein benzerliklerinin az oldugunu nedenleriyle agiklayiniz.

Coziim: Pseudepidalea viridis, Lacerta viridis, Euglena viridis ile ayni cinste olmadiklarn i¢in protein
benzerlikleri de azdir. Tamamlayici adlarmim ayni olmasi onlarm akraba olduklarini géstermez.

@ a) Mugil cephalus, b) Leuciscus cephalus, ¢) Mugil auratus
Yukarida ii¢ ayr1 canlinin tiir ad1 verilmistir. Bu canlilar ile ilgili,
I. a ve b’nin ¢iftlesmesi ile verimli doller olusabilir mi? A¢iklayiniz.

Coziim: Mugil cephalus ile Leuciscus cephalus ayni tiirden canlilar degildir. Ciftleserek verimli
doller olusturamazlar.

II. @nin c’ye akrabaligi bden fazla midir? A¢iklayiniz.

Coziim: a ile c ayni cinse ait canlhilar oldugundan yakin akrabalardir. a ve b farkli cinsten canlhilardir. Sadece
tanimlayici isimleri aymidir, bu da akraba olduklarim gostermez.
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e RO Hayvanlar dleminde bir ssmiflandirma drnegi verilir.

Canlilarin belirli kurallar iginde benzer ve ortak 6zelliklerine gore gruplandirilmasina siniflandirma denir.

———

sy Hayvanlar

-
sy Kordalilar

Sinif

——— M emeliler

Takim

— EtGiller

m— K 6pekgiller

Cins
— U pes

v Tiir
sy Vilpes vulpes (Kizil Tilki)

e (R Stniflandirma katagorileri ve zellikleri verilir.

Alemden tiire dogru gidildikge Tiirden Aleme dogru gidildik¢e
« Protein benzerligi artar.

« Gen benzerligi artar.

o Canl cesitliligi azalir.

« Farkli gen sayist azalir.

« Birey sayist azalir.

« Ortak ozellikler artar.

« Embriyonik gelisim benzerligi artar.
« Homolog organlar artar.

« Protein benzerligi azalir.

« Gen benzerligi azalir.

o Canli gesitliligi artar.

o Farkl: gen sayis artar.

« Birey sayist artar.

« Ortak ozellikler azalir.
 Embriyonik gelisim benzerligi azalr.
« Homolog organlar azalir.

Konu ile ilgili etkinlik yaptirilir.
Etkinlik: Siniflandirma

Asagidakilerden hangisi ya da hangileri dogal siniflandirmada temel alinan kriterler arasindadir?
Uygun olanlarin karsisindaki kutucuga (x) isareti koyunuz.

o Viicut simetrisinin benzerligi m

« Biyokimyasal 6zelliklerin benzerligi

o Anatomik benzerlikler

o Organlarin kékeni (homoloji)
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Kazanim kavrama etkinlikleri yapilir ve sorulari ¢éziiliir.

@ Sistematik bilimci Ali Bey, Kiitahyanin Gediz il¢esinde bulunan Murat Dagrnda yaptig1 inceleme
sonucu tiir adini bilmedigi bir canli buluyor. Bu canlinin hangi tiir oldugunu kesin olarak belirlemek
i¢in asagida verilenlerden hangisini yapmalidir?

A) Kromozom sayisini tespit edip kromozom sayisi ayni olan canliyla ayni tiire koymali
B) Dis goriiniisiine bakmali ve en ¢ok benzeyen canliyla ayni tiire koymali

C) Ayni beslenme sekliyle beslenen canliyla ayni tiire koymali

D) Ciftlesmeleri sonucu kisir olmayan yavrusu olan canliyla ayni tiire koymali

E) Ureme sekli ayni olan canliyla ayni tiire koymali

@ Asagida canli sayilarinin siniflandirma kategorilerine gore dagilimi gésterilmistir. Grafige gore nu-
maralarla gosterilmis siniflandirma kategorilerini yazarak 1. grafikteki verilere gore 2. grafigi ¢iziniz.

Canli sayis

) 11
v
11
1
\%i
Vi
v I -
= > Siniflandirma
kat ileri
Akrabalik derecesi aragoriert
A
> Siniflandirma
katagorileri
® r N
Sciuridae (Sincapgiller) Mammalia (Memeliler) Sciurus (Sincap)
Sciurus anomalus (Anadolu sincabi) Chordata (Omurgalilar)
Rodentia (Kemiriciler) Animalia (Hayvanlar)
. J
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Yukarida bir canli tiiriiniin siniflandirilmasi karisik olarak verilmistir. Verilen siniflandirmay1
asagidaki siniflandirma kategorisindeki uygun yerlerin karsisina yaziniz.

Alem
Sube
Sinif
Takim
Aile
Cins
Tar

Asagida bazi canlilara ait isimlendirmeler verilmistir.

I.  Morus alba

II.  Morus Nigra

III. Pinus nigra

IV. Pinusalba

V.  SALMO TRUTTA
VI. APOETA TINCA
VII. Ciconia Nigra

a) Yukarida tiir adlari verilen canlilardan hangilerinin isimlendirmesi binominal adlandirma kura-
lina uygun olarak yapilmistir?

b) Yukarida kag ayr: tiirden ve cinsten canli 6rnegi bulunmaktadir?

¢) Yukaridaki canlilardan hangileri ¢iftlestiginde verimli dol verebilir?

¢) Yukarida verilen canlilardan yakin akraba olan tiirleri belirleyiniz.
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9.3.1.2. Kazanim kavrama sorulari ¢ozdiiriiliir.
@ Tarihte bilinen ilk siniflandirmay1 yapan Yunanl bilim insan1 Aristo'dur (M.O. 384-322).

. Aristo canlilar1 bitkiler ve hayvanlar olarak siniflandirmistir.

II. Aristo hayvanlar1 karada, suda ve havada yagayanlar olarak siniflandirmistir.

III. Aristo bitkileri, tohumlu ve tohumsuz olarak siniflandirmigtir. |
IV. Aristo yapay (ampirik) siniflandirma yapmustir.

Yukarida verilen bilgilerden hangileri yanlistir?
A) Yalniz I B) Yalniz III C) I, I velll D)L, IIvelV E) IL I ve IV

@ Yapay siniflandirma yapilirken,

I. Canliin dis goriiniisiine bakilir.
II. Kokenleri farkl, gorevleri ayni organlara bakalir.
III. Kokenleri ayni, gorevleri farkli organlara bakilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I B) Yalniz III C)lvell D) Ivelll E) I, II ve III

@ Bir canlinin embriyonik gelisim basamaklar: dikkate alindiginda asagidaki siniflandirma
basamaklarindan hangisinde canli 6zellikleri en son ortaya ¢ikar?

A) Alem B) Sinif C) Sube D) Aile E) Takim
Asagidakilerden hangisi homolog organlara 6rnek verilir?

A) Kelebegin kanadi, balinanin yiizgeci
B) Yarasanin kanadji, insanin kolu

C) Kopek baliginin yiizgeci, arinin kanadi
D) Atin 6n bacag, karincanin bacag:

E) Tavsanin bacagy, ¢ekirgenin bacagi

@ Siniflandirma bilmi sayesinde,

I. Canlilarin ortak 6zelliklerinin belirlenmesi
II. Canlilarin birbirlerinden farkli 6zelliklerinin ortaya ¢ikarilmasi
III. Canli gesitliligi hakkinda veri toplanmasi

sonuglarindan hangileri hedeflenmektedir?
A) Yalniz 1 B) Yalniz II C)lvell D) I ve III E) I, II ve III

Ayn1 takima ait oldugu bilinen iki canli i¢in,

I.  Ayni sinif, ayn1 sube ve ayn1 aleme sahiptirler.
II. Aymu tiir olabilirler.
III. Farkli cinse ait olamazlar.

ifadelerinden hangileri yanhistir?
A) Yalniz 1 B) Yalniz III C)lvell D) I ve III E)) I, II ve III

@ Ortak bir atadan gelen yapi ve islev bakimindan benzer 6zellikler tasiyan ve dogal kosullarda
ciftlestiklerinde kisir olmayan yavrular verebilen bireyler topluluguna tiir denir. Tiirden ale-
me gidildik¢ce meydana gelen degisimlerle ilgili verilenlerden hangisi dogru degildir?

A) Birey sayis1 artar.

B) Canl gesitliligi artar.

C) Gen cesitliligi azalir.

D) Protein benzerligi azalir.
E) Genetik benzerlik azalir.
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3. UNITE: Canlilar Diinyasi
Konu CANLI ALEMLERI VE OZELLIKLERI ® 80 +80 dk.

Kazanimlar 9.3.2.1. Canlilarin siniflandiriimasinda kullanilan &lemleri ve bu &lemlerin genel ézelliklerini agiklar.

e LR Canlilarin ssmiflandirilmasinda kullanilan dlemlerin isimleri verilir.

Canlilar; bakteriler, arkeler, protistler, bitkiler, mantarlar ve hayvanlar olmak iizere alt1 farkl: 4dleme
ayrilirlar. Bu 4lemlerden bakteri ve arkeler prokaryot hiicre yapisina sahiptir. Protistler, bitkiler, mantar-
lar ve hayvanlar ise 6karyot hiicre yapisina sahiptir.

Bakterilerin yapist aciklanr.

Ny Sitoplazma DNA Plazmit Kamgi
ezozom

Ribozom

Prokaryot hiicre yapisina sahiptir. Tiim bakterilerde; peptidoglikan yapili bir hiicre duvary, hiicreyi da-
gilmaktan koruyan hiicre zari, sitoplazma, ribozom organeli , protein ile kapli olmayan halkasal DNA ve
RNA ortak olarak bulunur. Yine tiim bakterilerin yedek besin deposu gilikojendir.

Ayrica bakterilerin aktif hareket edenlerinde kamgi, fotosentez yapanlarinda klorofil, oksijenli solunum
yapanlarinda mezozom ve hastalik yapanlarinda kapsiil bulunur. Bakterilerin ¢ogunda plazmit de bu-
lunur. Plazmit genellikle antibiyotik gibi ilaglara kars: direngli olmay1 saglayan ve birka¢ genden olusan
kiigiik halkasal DNA'dur.

Ornek Soru:
@ Asagidakilerden hangisi tiim bakterilerde ortak olarak bulunan bir yapidir?

A) Kamgi

B) Kapsiil

C) Ribozom
D) Mezozom
E) Klorofil

Coziim: Kamg: aktif hareket eden bakterilerde, mezozom oksijenli solunum yapan bakterilerde,
klorofil fotosentez yapan bakterilerde, kapsiil ise hastalik yapan bakterilerde bulunur. Ribozom ise
tiim bakterilerde bulunan zarsiz organeldir. Cevap: C
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RSN Bakterilerin iiremesi agiklanar.

Bakteriler boliinerek eseysiz olarak gogalirlar. Uygun kosullarda bir bakteri 20 dakikaya bir béliinerek 2"
seklinde artar. Bu tiremede ¢esitlilik goriilmez.

LRGN Arkelerin yapisi ve genel ozellikleri aciklanar.

Arkeler, bakterilerde oldugu gibi prokaryot hiicre yapisina sahiptir. Ayrica beslenmesi, solunumu, iire-
mesi, depo maddesinin glikojen olmasi gibi 6zellikleri ile bakteriye benzer. Ancak arkeleri bakterilerden
ayiran 6nemli farklar da mevcuttur. Bunlardan bazilarini soyle siralayabiliriz.

o Arkelerin hiicre ¢eperi yapis: peptidoglikan degildir.
o Arkelerin ribozom yapilar1 bakterilerden farklidir.
o Arkelerin halkasal DNA's1 protein kilif ile kaplidir.

Arkeler ¢ok ekstrem kosullarda yasayabilen canlilardir. Bazi arkeler yanardag agz1 gibi ¢ok sicak yerlerde
yasar. Bir kismi Tuz Go6lii gibi agir1 tuzlu ortamda bazilari ise oksijenin hi¢ bulunmadigi okyanus diple-
rinde yasayabilir. Bazi1 arkeler metan gazi tiretirler. Bu arkelerden faydalanilarak ¢oplitklerden biyogaz
elde edilir.

Ornek Soru:

@ Arkeler ile ilgili seceneklerde verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Baz tiirleri karbondioksit kullanarak metan gaz1 iretir.

B) Oksijenli solunum yapan tiirleri vardur.

C) Diploid kromozomlu olup DNATar1 histon proteinine sarili degildir.
D) Diger organizmalarin yasayamayacag1 habitatlarda yasayabilir.

E) Ototrof veya heterotrof beslenen gesitleri vardur.

Coziim: Arkeler n kromozomlu olup halkasal DNA' lar1 protein ile kaplidir. A, B, D, E segeneklerin-
de verilenler arkelerin ger¢eklestirebildigi olaylardir. Cevap: C
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_ Protistlerin genel ozellikleri aciklanar.

« Protistler genellikle nemli bolgelerde, tathi sularda ve denizlerde
yasar.

« Tatli suda yasayan amip, dglena ve paramesyumda fazla suyun
disar1 atilmasini saglayan kontraktil kofullar bulunur.

 Paramesyum siller, 6glena kamgi, amip ise yalanci ayaklari ile yer
degistirir.

« Protisler genellikle eseysiz ¢ogalir. Amip, 6glena ve paramesyum
boliinerek; civik mantar, plazmodyum ve algler sporla gogalir.

« Ototrof beslenen algler tek ya da ¢ok hiicreli olabilir. Kloroplast-
lar1 sayesinde fotosentez yaparlar. Ayrica diinyadaki oksijenin Alg
yaklasik %70’ini tiretirler.

» Heterotrof beslenen amip ve paramesyum kendinden kii¢iik mikroorganizmalar1 endositoz ile hiicre
icine alarak beslenirler. Heterotrof olanlarin bir kismi ise parazittir. Parazit olan plazmodyum anofel
cinsi sivrisinegin disisi ile insana tasinir ve insanda sitmaya neden olur. Yine hetorotrof olan civik
mantarlarin bir kismi parazit, bir kismui ise saprofit beslenme 6zelligine sahiptir.

o Hem ototrof hem heterotrof beslenen 6glena ise 151k varliginda kloroplastlar: sayesinde fotosentez
yaparken disaridan hazir besin de alan bir protisttir.

@', ‘P
@l
4 .2%
2 14
Paramesyum Oglena Amip

Ornek Soru:

@ Asagidaki ifadelerden hangisi protista dleminde yer alan canlilar i¢in ortak bir 6zelliktir?

A) Aktif hareket etme

B) Fagositoz ile beslenme

C) Konjugasyon yapma

D) Fotosentez ile oksijen tiretme

E) Okaryot hiicre yapisina sahip olma

Coziim: Protistalar, 6karyot hiicre yapisina sahip, cogunlukla tek hiicreli canlilardir. A, B, C, D se-
ceneklerinde verilen 6zellikler bazi protistler tarafindan gerceklestirilir. Cevap: E

@ Protista dleminde yer alan canlilarla ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Kitin hiicre duvarina sahiptir.

B) Saprofit yasayan tiirleri vardir.

C) Tamamu 6karyottur.

D) Ototrof ya da heterotrof beslenebilirler.
E) Tek hticreli ve ¢ok hiicreli tiirleri vardir.

Coziim: B, C, D, E protistlerde goriilebilen 6zelliklerdir. Ancak kitinden yapilmis hiicre ¢eperi
mantarlara ait bir 6zelliktir. Cevap: A
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« Bitkiler 4leminin tiyelerinde selillozdan yapilmis hiicre ¢eperi vardur.
« Yedek besin deposu ise nigastadir.

« Bitkiler kloroplastlar1 sayesinde fotosentez yapar. Bu sayede kendi
besinini tiretirler.

« Bitkiler besin zincirlerinin temel besin kaynagidir.

« Bitkilerden ilag, kozmetik, boya, kagit sanayi gibi pek ¢ok alanda
faydalanilmaktadir.

Ornek Soru:

@ Bitkiler aleminin iiyeleriyle ilgili,

I. Depo polisakkaritleri nisastadur.
II. Tamamu ¢ok hiicrelidir.
III. Seliiloz yapilt hiicre ¢eperi vardir.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B)Ivell C)Ivelll D) II ve III E) I, II ve III

Coziim: Tiim bitkiler seliilozdan yapilmis hiicre ¢eperi bulunduran, nisasta depolayan ¢ok hiicreli
canlilardir. Cevap: E

e RO Mantarlar dleminin genel ozellikleri agiklanar.

« Mantarlar tek ya da ¢ok hiicreli olabilirler.
« Kitinden yapilmis hiicre duvarlar: vardir.
 Depo maddesi glikojendir.

« Genellikle sporla ¢ogalirlar.

o Sapkali mantar gibi ¢ok hiicreli olanlar topraga bagl yasar.
Ancak kokleri bulunmaz. Kok yerine topraga tutunmayi sag-
layan hifleri ve hiflerin birlesmesi ile olusan miselleri vardir.

« Mantarlarin tiimi besinlerini disaridan hazir alan hetorot-
rof canlilardir. Deri mantar1 gibi mantarlarin bazilar1 pa-
razit olarak yasarken kiif mantarlari ve sapkali mantar gibi
bircok tiirii saprofittir.

« Maya mantarlari etil alkol fermantasyonu yaparlar. Bu sayede

hamurun mayalanmasinda ve alkol {iretiminde rol oynarlar.
Sapkali mantar
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Ornek Sorular:

@ Mantarlarin organik atiklar1 ayristirma, ilag iiretimi, besin kaynag: olma gibi faydalarinin
yaninda bazi canlilarda hastalik yapma gibi olumsuz etkileri de vardir. Buna gore mantarlar
ile ilgili,

I. Ototrof organizmalardur.

II. Parazit ve giirtikgiil tiirleri vardir.

II1. Madde dongiisiinde gorev alirlar.

IV. Baz1 antibiyotiklerin tiretiminde kullanilirlar.

yargilarindan hangileri sdylenebilir?

A)Ivell B) I ve III C)LvelV D) IL Il ve IV E)LIL I ve IV

Coziim: Mantarlarin tiimii heterotroftur. Mantarlar diger seceneklerde verilen olaylar: gergeklesti-
rebilir. Cevap: D

_ Hayvanlar dleminin subeleri soylenir.

Hayvanlar alemi; omurgasiz hayvanlar ve omurgali hayvanlar olmak iizere iki subeden olusur.
Omurgali hayvanlar eseyli iireme ile cogalir. Omurgasiz hayvanlar ise eseyli iremenin yaninda
eseysiz iremede goriilir.

Omurgasiz hayvanlarin gruplari 6rnekler verilerek aciklanur.

Omurgasiz hayvanlar siingerler, solenterler, solucanlar, yumusakgealar, eklem bacaklilar ve derisi diken-
lilerden olusur.

Siingerler: Tamami sularda zemine bagli olarak yasayan hayvanlardir.
Solenterler: Tamami sularda yagar. Hidra, mercan ve denizanasi en belirgin 6rnekleridir.

Solucanlar: Genellikle nemli yerlerde yasarken bazilar sularda yasar. Parazit ya da serbest yasa-
yan tiirleri bulunur. Kil kurdu, tirisin, karaciger kelebegi, toprak solucany, siilitk 6rnek verilebilir.

Yumusakgalar: Karada ve suda yasayan tiirleri vardir. Salyangoz, ahtapot, miirekkep balig,
midye, istiridye 6rnek verilebilir.

Eklem bacaklilar: Kitinden yapilmis dis iskeletleri vardir. Suda ve karada yasayan birgok tiire
sahiptir. Yengeg, istagoz, ¢iyan, oriimcekler, ¢ekirge, ar1 6rnek verilebilir.

Derisi dikenliler: Tamami suda yasar. Denizyildizi, denizkestanesi ve denizgiilii 6rnek veri-
lebilir.

Siinger Denizyildizi
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Ornek Sorular:

@ Hayvanlar aleminde sinir sisteminin en basit sekliyle bulunan canli 6rnegi asagidakilerden
hangisidir?

A) Stinger

B) Hidra

C) Plazmodyum
D) Sazan

E) Ahtapot

Coziim: Sinir sitemi en basit olarak solenterler grubunda bulunur. Hidra bir sdlenter 6rnegidir.
Cevap: B

@ Omurgasiz hayvanlarin genel 6zellikleriyle ilgili,

I. Baz tiirleri tek hiicrelidir.

II. Tamami eseyli ve eseysiz tireme ile ¢ogalir.

I11. Iskelet sistemi kemik ve kikirdaktan olugmustur.
IV. Tamamui heterotrof beslenme gosterir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 11 B) Yalniz IV C)Ivelll D)L Il velV E) II, Il ve IV

Coziim: Hayvanlarin tamami heterotroftur. Ancak eseysiz tireme bazi tiirlerinde bulunur. Kemik ve
kikirdak omurgasiz hayvanlarda goriilmez. Tiim hayvanlar ¢ok hiicrelidir. Cevap: B

e PO CEY Omnurgali hayvan siniflarina ornekler verilerek aciklanir.

Omurgali hayvanlarin embriyo doneminde omurgasiz hayvanlardan farkli olarak sirt ipi olusur. Bu yap1
daha sonra omurgaya doniisiir. Yine omurgali hayvanlarda sinir seridi sirtta bulunurken omurgasiz hay-
vanlarda sinir seridi karindadir. Ayrica tiim omurgalilarda kapali dolagim sistemi vardir. Alyuvarlarinda
hemoglobin bulunur. Bogaltim organlar1 bobrektir.

Omurgal hayvanlar baliklar, iki yasamlilar, siiriingenler, kuslar ve memeliler olmak tizere bes sinifa sahiptir.

Baliklar:

« Solungaglari sayesinde suda ¢6zlinmiis oksijenden faydalanirlar.
o Iki odacikli kalpleri vardr.

o Baliklarda kiigiik dolagim goriilmez. Solungagta temizlenen
kan kalbe donmeden viicuda dagitilir.

o Diger omurgalilarda ise solunum organinda temizlenen kan
once kalbe gelir. Bu olaya kiigiik dolasim denir.

o Viicut sicakligi cevre sicakligina bagli olarak degisen sogukkanl
hayvanlardir.

« Suda sicaklik ¢ok fazla diigmedigi i¢in kis uykusuna yatmazlar.

« Baliklarin ¢ogu tireme déneminde sperm ve yumurtalarini suya

birakirlar. Yani dollenme ve embriyo gelisimi suda tamamlanir.
Vatoz baligi

Kopek baligy, vatoz baligy, levrek, cupra, alabalik, sazan 6rnek verilebilir.
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Iki yasamlilar:
o Bagklasim gegirirler.
o Larva donemlerini suda gegirirler.
 Bu dénemde solungag solunumu yaparlar.

o Ergin donemlerinde kara hayatina uyum saglayacak degisimler
olur.

« Kalpleri ti¢ odaciklidur.

« Kalpten viicuda karigik kan gider.

o Sogukkanli hayvanlardir. Kis uykusu goriiliir.
o Dis dollenme, dis gelisme ile ¢ogalirlar.

Kurbagalar, semenderler 6rnek verilebilir.
Agag kurbagasi

Siiriingenler:
o Derileri keratin yapili pullar ile kapli ve kurudur.
« Deri solunumu goriilmez.
o Tiim iiyeleri sadece akciger solunumu yapar.

« Ug odacikli olan kalplerinde yarim perde vardir (timsahta kalp
dort odaciklidir.).

« Kalpten vucuda karigik kan gonderilir.
o Sogukkanl hayvanlardir. Kis uykusu goriiliir.

« Dolenme, disi viicudunda gergeklesirken; yavru gelisimi, viicut
disinda tamamlanir. Yani i¢ dollenme, dis gelisme goriiliir.

Yilan Yilan, kertenkele, kaplumbaga, timsah 6rnek verilebilir.

Kuglar:

o Derileri tiiyler ile kapldir.

« Uzun kemikleri hava ile doludur.

o Akcigerlerine bagli hava keseleri vardir.

o Zarsi diyaframa sahiptirler.Kalpleri dért odaciklidir.
« Kalpten organlara temiz kan dagitilir.

o Viicut sicakligi gevre sicakligina gore degismeyen sicakkanl
hayvanlardir.

« Genellikle kis uykusu goriilmez.

« Siiriingenlerde oldugu gibi i¢ déllenme, dis gelisme ile gogalir-
lar.

Kartal, tavuk, 6rdek, penguen, deve kusu 6rnek verilebilir.
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Memeliler:
o Derilerinde killar bulunur.
« Akcigerlerinde solunum yiizeyini genisleten alveoller bulunur.

« Olgun alyuvarlar1 daha fazla oksijen tagimak igin ¢ekirdek ve
organellerini kaybetmistir.

« Kashi diyaframa sahiptirler.
o Ter ve siit bezleri bulunur. Tiim memeliler yavrularini siit ile besler.

« Dort odacikli kalpleri vardir. Kalpten organlara temiz kan gon-
derilir.

o Sicakkanli canlilardir. Genellikle kis uykusu goriilmez.

& ¥ Insan, tavsan, balina, fok, yarasa, koyun, Kanguru, koala 6rnek ve-
Koyun rilebilir.

Ornek Sorular:

Asagidaki yargilardan hangisi tiim memeliler icin verilebilecek ortak 6zelliklerden biri degildir?

A) Siit bezleri gelismistir.

B) Kasli diyaframa sahiptirler.

C) Viicut sicakliklari sabittir.

D) Akciger solunumu yapar.

E) Embriyolari plasenta yardimiyla beslenirler.

Coziim: A, B C ve D segenekleri sadece memelilere ait bilgilerdir. Keseli memeli ve gagali memeli-
lerde plasanta yoktur. Cevap: E

I. Yunus
II. Semender
III. Yilan
IV. Penguen

Yukarida verilen canlilardan hangilerinin viicut sicakligi ¢evre sicaklifina gore degisir?
A)Ivell B)IvelV C) I ve III D) III ve IV E) L, IT ve III

Coziim: Kus ve memeliler sicakkanli yani sabit 1s1l1 canlilardir. Balik, siiriingen ve iki yasamlilar so-
gukkanlidir. Semender ve yilanda kisin viicut sicaklig1 diiser ve bunlar kis uykusuna yatar. Cevap: C

Asagidaki 6zelliklerden hangisi siiriingenlere ait degildir?

A) Dolasim organi kalptir.

B) Kemik yapili i¢ iskelete sahiptir.

C) Akciger solunumu yapar.

D) Derileri sert ve keratinimsi bir yapidadir.

E) Viicut sicakliklar: sabit olup gevre sicakligina gore degismez.

Coziim: A, B, C, D segeneklerinde verilenler siiriingenlere ait 6zelliklerdir. Ancak siiriingenler so-
gukkanli olup viicut sicakligi cevre sicakligina bagli olarak degisir. Cevap: E
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o Derileri nemli ve yumusaktir.
« Kis uykusu goriiliir.
« Dort veya bes parmakli tiyeleri vardir.
o Bagkalagim goriliir.

Ozellikleri belirtilen omurgali hayvan grubu asagidakilerden hangisidir?

A) iki yasamlilar
B) Siiriingenler

C) Kemikli baliklar
D) Kuslar

E) Memeliler

Coziim: Ozellikleri verilen canli kurbaga olup iki yagamlilar grubuna dhildir. Cevap: A

_ Konu ile ilgili etkinlik yaptirilir.

Etkinlik: Omurgali hayvanlar

1-Ergin bireylerde kalp iki odaciklidir. 2-Olgun alyuvar gekirdeksizdir.

3-Bagkalagim gegirirler. 4-Derileri tiyltudiir.

5-Derileri keratin pullarla kaplidir.

Sekilde verilen bosluklara yazilmasi gereken omurgali hayvan siniflari nelerdir?
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e RS Konu ile ilgili etkinlik yaptirilir.

Etkinlik: Canlilar dlemi

l

@ Ribozom organeli bulunduran alemler

l
( Okaryot )

( 1- Protista alemi J

( 2- Bitkiler alemi J

( 3- Mantarlar dlemi J

( 4- Hayvanlar alemi )

@ Cekirdek bulunduran alemler

@ Kontraktil koful bulunduran alemler

Tek hiicreli canli igeren alemler

@ Hiicre ¢eperi bulunduran alemler

Tiim iiyeleri hetetrof olan alemler
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e L0 9.3.2.1. Kazanim kavrama sorulari ¢ozdiiriiliir.

@

Bakterilerin diger canli dlemlerinden ayirt edilmesinde asagida verilenlerden hangisi kullanilmaz?

A) Protein kilifa sahip olmayan halkasal DNA tasimalari

B) Kompleks karbonhidratlarin amino asitlerle birlesmesi sonucu olusan peptidoglikan yapida
hiicre duvar1 bulundurmalar:

C) Bulunduklar1 ortamin yiizeyine ve birbirlerine tutunmay: saglayan piluslara sahip olmalar1

D) Hiicre igi protein metabolizmasi sonucunda amonyak iireterek madde dongiilerinin siirekliligi-
ni saglamalar1

E) Hiicre zarinin kivrilmasiyla olusan mezozom yapilar1 sayesinde oksijenli solunumu gergeklestir-
meleri

Bakteriler ile ilgili olarak,

I. Konjugasyon ile eseyli cogalirlar.
II. Endospor ile eseysiz ¢ogalirlar.
III. Canl1 bir bakteri 6lii bir bakteriden gen alarak kalitsal ¢esitlilik saglayabilir.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B) Yalniz IT C) Yalnz III D) Ivelll E) I, II ve IIT

Inorganik maddelerden organik besin iiretebilen bir bakteri ile ilgili,

I. Ototroftur.

II. Ayristiricidir.

III. Klorofili ile glines 1518101 tutar.

IV. Ribozomu ile protein sentezi yapar.

ifadelerinden hangilerinin dogrulugu kesindir?

A)Ivell B) II ve III C)lvelV D) Il ve IV E)L Il ve IV

Isikl1 ve 151ks1z ortamda besin sentezi yapabilen bir bakteri ile ilgili,

I. Klorofil pigmentine sahiptir.
II. Inorganik maddeleri oksitleyebilir.
III. Kemoototrof beslenme gosterir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1 B) Yalniz II C) Yalniz III D)Ivell E) II ve III

I. Ribozom organeli bulundurma
II. Hiicre duvarinin yapisal 6zelligi
II1. Ekstrem kosullarda yasayabilme

Arkeler yukarida verilen hangi 6zellikler ile bakterilerden ayrilir?
A) Yalniz I B) Yalniz II C)Ivell D) Ivelll E) Il ve III
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Metanojenler; metan (CH,) gaz1 olusturarak enerji elde eder. Oksijen bu arkelere zehir etkisi
yapar. Batakliklarda, pis sularda, giibrede, ¢oplerde ve otcul memelilerin sindirim sistemle-

®
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rinde yasarlar. Buna gore,

I. Metanojenler, mezozomlarinda ATP sentezi yapar.
II. Enzim sistemleri zor kosullara dayaniklidir.
II1. Otgul memelilerin sindirim kanallarinda metan gazi1 olusturur.

ifadelerinden hangileri soylenebilir?
A) Yalniz I B) Yalniz II C) Yalniz III D) Il ve IIT

Bitkilerin kokleriyle ilgili olarak,

I. Bitkiyi topraga baglama

II. Inorganik besinlerden organik besin sentezleme
I1I. Su ve minerallerin bitkiye alinmasini saglama
IV. Hiicre geperi bulundurma

verilen 6zelliklerden hangileri biitiin bitkilerde ortaktir?
A) Yalniz III B) Yalniz IV C)llvelV D) L I ve IV

Protista aleminde goriilen,

I. Saprofit beslenme
II. Parazit beslenme
III. Ototrof beslenme

cesitlerinden hangileri mantarlar 4leminde de goriiliir?

A) Yalniz I B) Yalniz II C)lvell D) II ve 111

Mantarlar dlemini olusturan canlilarin tamaminda,

I. Polisakkarit olarak glikojen depolama
II. Hiicre dis1 sindirim yapabilme

III. Hiicre sayisini artirarak biiyiiyebilme
IV. Sporlanarak tireme

verilenlerden hangileri gozlenir?

A) Yalniz I B) Yalniz IT C) L IIvelll D) L, Il ve IV

Kuslar sinifinin tiim iiyelerinde,

I. Agizda disin bulunmamasi

II. Viicutlarinin titylerle ortiilii olmasi
I11. I¢ déllenme-dis gelisme ile cogalmasi
IV. Yilin belirli zamanlarinda gé¢ etme

ozelliklerinden hangileri ortaktir?

A)Ivell B) Il ve IV C) L I veIll D) II, Il ve IV

E) I, II ve III

E) I, Il ve IV

E) I, [T ve III

E)II, Ol ve IV

E) LI Il ve IV
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@ Asagidaki tabloda omurgali hayvanlar subesine ait siniflarin 6zellikleri verilmistir.

Omurgalilar1 Olugturan Bes Sinifin Bazi Ozellikleri ile Karsilagtirma Tablosu
Ozellikler Balik iki Yasaml Siiriingen Kus Memeli
(S)fgl:::;; I:i Solungag SOII?E?% el;)erl, Akciger Akciger Akciger
Doslli??le Dig Dig I¢ I¢ I¢
Gelisme sekli Dis Dis Dis Dis I¢
Kal:)a;)i?ak 5 3 3 4 4
Viicut ortiisii Pul Ciplak deri Pul Tiy Kil
Bosaltim Larva donemi . ) . ) .
diriinii Amonyak e'lmo?yak, Er— Urik asit Urik asit Ure
gin donemi tire
Viicut 1s1s1 Degisken Degisken Degisken Sabit Sabit
(Sogukkanlr) (Sogukkanlr) (Sogukkanlr) (Sicakkanli) (Sicakkanli)

Tabloda verilenlerden yararlanarak asagida verilen canlilari ait oldugu sinif ve canli isimleriyle es-
lestiriniz.

A canlist: Kis uykusuna yatar ve bagkalasim gegirir. Derisi nemlidir. Dis déllenme ve dis gelisim goriiliir.
Viicut 1s1s1 degiskendir. Akciger ve deri solunumu yapar.

B canlisi: Suda yagar. Solungag¢ solunumu yapar. Kikirdaktan yapilmus i¢ iskeleti vardir. Kalplerinde sa-
dece kirli kan bulunur.

C canlist: Akcigerlerinde alveol denilen yapilar bulunur. Yavrusunu siitle besler. I¢ déllenme ve i¢ gelis-
me goriiliir. Suda yasar.

C canlisi: Kalbi 3 odaciklidir. Viicut 1s1s1 degiskendir. Viicudu keratin pullarla 6rtiilidiir. Yumurtlar.
Viicudunda karisik kan dolagir.

D canlist: Suda yiizer. Agzinda dis yoktur ve taghgi vardir. Viicut 1sis1 sabittir. I¢ déllenme, dig gelisme
gorilir. Viicudu tiiyle kaplidir.

BALIKLAR IKi YASAMLILAR | SURUNGENLER KUSLAR MEMELILER

YILAN PENGUEN YUNUS AGAC KURBAGASI KOPEK BALIGI
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Konu VIRUSLERIN GENEL OZELLIKLERI

Kazanimlar 9.3.2.3. Viirtislerin genel 6zelliklerini agiklar.

®© 40 dk.

Viriislerin genel ézellikleri ve biyolojik siniflandirma kategorileri icine ahinmamasinin nedenleri

agiklanr.
Protein kilif
Viriisler; hiicre disinda cansiz, hiicre i¢inde canli olan varliklar-
Bas dir. Hiicresel bir yapiya sahip degildir. ATP sentezleyemezler.
Kendilerine ait metabolizmalar1 ve enzim sistemleri yoktur. Bii-
yiyemezler, boliinerek cogalamazlar. Sadece canli bir hiicre igin-
Boyun I:H'r_i‘/ de canlilik 6zellikleri gosterirler. Bundan dolayi viriisler, zorunlu
&2 DNA

(Genom) hiicre i¢i parazitidir. Cansiz ortamda bulunan viriisler, kristalle-
sir ve herhangi bir hayatsal faaliyet gosteremez.

DNA veya RNA niikleik asitlerinden sadece birini bulundurur.
DNA bulunduran viriisler DNA viriisii olarak adlandirilir (sugi-
¢egi, uguk viriisit). RNA bulunduran viriisler RNA viriisii olarak
adlandirilir (Grip, kizamik, kuduz). Bakteri hiicreleri i¢inde ¢o-
galan viriislere faj ya da bakteriyofaj denir.

Kuyruk

Kuyruk iplikleri

Viriislerin ¢ogalmast sema iizerinde aciklanr.

1. Bakteriye tutunan bakte-
“] riyofaj DNAsint bakteri icine
% gonderir. Bakteriyofajin kilifi
disarda kalir.

Bakteriyofaj =

Yeni viriisler /

«-.)

Konak hiicre kalintist

o

Konak hiicre

Bakteri DNA’st
4. Faj, iirettigi kiliflarin é
icine DNAsim yerlesti- Viriis
rir. Kuyruk kissmlarin DNA%:

ekleyerek yeni fajlar =
olusturur. Cogalan =
fajlar hiicreye sigmaz ve
bakteri paralanir.

3. Faj bakterinin ribozomunu, \ / 2. Faj DNA’st bakteri DNAsim

amino asit ve enzimlerini kulla-
narak kendi DNA’sini ve protein
kilifina diretir.

parcalayarak bakterinin yoneti-
mini ele gegirir.
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Insanda Gériilen Viriitik Hastaliklar

Viriislerin viicuda girip ¢ogalmas: durumunda hiicreler interferon salgilayarak ve akyuvar hiicrelerinin
trettigi antikorlarla savunma yapar. Bagisiklik sistemi zayif diiserse viriise kars: savunma mekanizmasi
yetersiz kalir, bir¢ok viriitik hastalik ortaya ¢ikar.

Uguk (herpes): Ucuk viriisii viicuda girdikten sonra sinir hiicrelerine yerlesir. Bagisiklik sisteminin za-
yiflamasi durumunda ¢ogalarak deri yiizeyine dogru uguk kabarciklarini olusturur. Temas yoluyla bula-
sir. Ucuklu insanlarin sik sik ellerini yikamasi, insanlarla mesafeli durmasi tavsiye edilir.

Kuduz: Kuduza yakalanmis bir hayvanin 1sirmasi ile insana geger. Merkezi sinir sistemini tahrip eder.
Sahipli hayvanlara 6zellikle kopeklere as1 yapilmalidir.

Hepatit B: Karacigere yerleserek karaciger dokusunun iltihaplanmasina ve tahrip olmasina neden olur.
Bu durum karaciger kanserine ve siroza neden olabilir. Kan yoluyla ve yakin temasla bulasir. Hepatit B
hastaligindan korunmada en etkili yontem agilanmaktir.

Grip: Ust solunum yollarini enfekte eder. Solunum ve temas yoluyla bulagir. Ozellikle §ksiirme ve hap-
sirma sirasinda ag1z mendille kapatilmali, miimkiin oldugu kadar kapali alanlardan uzak durulmaly, eller
su ve sabunla sik sik yitkanmali ve kisisel temizlige 6nem verilmelidir.

AIDS/HIV: AIDS; HIV viriisiiniin yol agt1g1, agir bagisiklik yetmezligi ile ortaya ¢ikan bir hastaliktir.
HIV viriisti bagisiklik hiicrelerine zarar verir. Viriise yakalanan kisileri diger mikroplara kars1 savunma-
s1z birakir. Kanla temas, korunmasiz cinsel iligki ve anneden embriyoya ge¢me seklinde bulagir.

Covid 19: Agir solunum yetmezligi ortaya ¢ikaran bir hastaliktir. Solunum ve temas yoluyla bulagir.
Ozellikle éksiirme ve hapsirma sirasinda agiz mendille kapatilmali, miimkiin oldugu kadar kapali alan-
lardan uzak durulmaly, eller su ve sabunla sik sik yikanmali, maske kullanilmali ve kisisel temizlige 6nem
verilmelidir.

Ornek Sorular:
@ Viriislerin 6zellikleriyle ilgili,
I.  Enzim sistemine sahip degillerdir.
II. Her viriis 6zel bir hiicre i¢inde iirer.
III. Virtsler sadece protein kilif ve yonetici molekiilden olusurlar.

IV. Viriisler canli bir hiicre disinda cansizdirlar.
V. Sadece RNA bulundurduklarindan antibiyotiklerden etkilenmezler.

verilenlerden hangileri yanlistir?
A) Yalniz 1 B) Yalniz III C) Yalniz V D))IlvelV E)ILIVveV
Coziim: Virislerin enzimleri bulunmaz. Virtisler canli hiicre disinda cansizdir ve her viriis gesi-

dinin iginde yasadig1 ve ¢ogaldig: hiicre kendine 6zeldir. Yapilar: sadece protein kilif ve DNA veya
RNA’ dan biri olan yonetici molekiilden olusur. Viriislere antibiyotikler etki etmez. Cevap: C

@ Viriislerle ilgili asagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) Zorunlu hiicre i¢i parazittir.

B) Antibiyotiklerden etkilenmezler.

C) Niikleoprotein yapilidir.

D) Ribozom ve hiicre zarina sahiptirler.

E) Tiim besin gesitlerinin bulundugu besin ortaminda ¢ogalamazlar.

Coziim: Virisler higbir hiicre organeline sahip degillerdir. Cevap: D
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Konu ile ilgili etkinlik yaptirilir. |

Etkinlik: Viriisler
Asagidaki gorselde bir bakteriyofajin cogalma dongiisii gortilmektedir.

Birden dorde kadar numaralandirilmis kisimlarda gergeklesen olaylar1 agciklayiniz.

Bakteriyofaj |
i virii Viriis /)
eni viriisler / ” \ Viis | ;
‘\-7 \ //}“ ;w‘ ~
Konak hiicre

Konak hiicre
kalintis

Bakteri DNA’:

Viriis
DNA’1
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Konu ile ilgili etkinlik yaptirilir.

Etkinlik: Viriisler

Insanda goriilen viriitik hastaliklarin ¢ogaldiklar1 konak hiicreleri, bu hastaliklarin bulasma yollarini
ve bu hastaliklara karg: alinacak 6nlemlerin neler oldugunu yaziniz.

Uguk (Herpes) Kuduz
Hepatit B INSANDA Grip
......................................... GORULEN VIRUTIK | ———
......................................... HASTALIKLAR
AIDS/HIV Covid 19 (corona)

9.3.2.3. Kazanim kavrama sorulari ¢ozdiiriiliir.

@ Bir bakteriyofajin ¢ogalmasryla ilgili,

I. Kuyruk kisminda bulunan enzim ile bakteri ¢eperi eritilir.
II. Bakteriyofajlar bakterinin duvarina tutunur.

II1. Viriis DNA’s1 bakteri niikleotitlerini kullanarak eglenir.

IV. Viriis protein kiliflari, bakteri ribozomlarinda sentezlenir.
V. Viriisler bakteri zarini pargalayarak disar1 ¢ikarlar.

olaylarindan hangisi 3. sirada gergeklesir?
A)I B) II C) 11 D)V E)V

@ Hepatit B viriisii ve olusturdugu hastalik ile ilgili,

I. Karaciger kanserine ve siroza neden olur.
I1. Yalnizca kan yoluyla bulasir.

III. Antibiyotik ile tedavi edilir.
ifadelerinden hangileri s6ylenebilir?

A) Yalniz 1 B) Yalniz II

C) Yalniz III D)Ivell E) I, Il ve III
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CEVAP ANAHTARLARI

7. Yonerge

Sitoplazma

Graniillii
endoplazmik
retikulum

Grgnﬁllsﬁz "
Mitokondri i:tilgglzfnmt

Golgi aygiti

Hiicre eperi Hiicre
zar

Kloroplast

Cekirdek Hiicre zart

Sitoplazma

Mitokondri

Gmmill{l-
endoplazmik
retikulum

Graniilsi
endoplazmik
retikulum

Lizozom  Ribozom

Golgi aygitt

a) Mitokondri, ribozom, Golgi, graniillii endoplazmik retikulum,
graniilsiiz endoplazmik retikulum

b) Mitokondri: Oksijenli solunum ile ATP sentezler.

Ribozom: Protein sentezler.

Kromoplast: Bitkilerde yesil digindaki sar1, turuncu ve kirmizi
renklerini verir.

Kontraktil koful: Amip, 6glena, paramesyum gibi tatli sularda ya-
sayan, tek hiicrelilerde fazla suyu disar atar.

Golgi aygiti: Salgilama, depolama ve paketlemeden sorumludur.
Graniillii endoplazmik retikulum: Protein sentezinde gérevlidir.
Sentrozom: Hiicre béliinmesi sirasinda ig ipliklerini olusturur.
Graniilsiiz endoplazmik retikulum: Yag, hormon sentezi, glikojen
ve Ca*? depolar.

¢) Zarsiz organeller: Sentrozom, ribozom

Tek kat zarli organeller: Golgi aygit, graniillii endoplazmik reti-
kulum, graniilsiiz endoplazmik retikulum, kontraktil koful

Cift kat zarli organeller: Mitokondri, kromoplast

@ Prokaryot hiicrelerde zarli organeller ve zarla gevrili gekirdek bu-
lunmaz. Hiicre ¢eperi hem prokaryot hem 6karyot hiicrelerde bu-
lunabilir. Diger segenekler 6karyot hiicre 6rnekleridir. Cevap: A

@ Tium canlilarda ribozom organeli vardir. Golgi, koful ve mito-
kondri sadece 6karyot hiicrelerde bulunur.Cevap: C

@ Ribozom organeli tiim canlilarda bulunur. Bundan dolay1 hiic-
renin prokaryot ya da okaryot oldugunu kanitlamaz. Diger se-
¢eneklerde verilen yapilar sadece 6karyot hiicrelerde bulunur.
Cevap: D
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() Prokaryot olan bakterilerin bir kismu fotosentez yapar. Bu olay
sirasinda 151k yardimiyla ATP iretir. Bakterilerde peptidoglikan
yapili hiicre duvari vardir. Prokaryot canlilarin bir kism1 oksijenli
solunum yapabilir. Ancak olay mitokondride degil sitoplazmada
ve mezozom denen zar kivrimlarinda gergeklesir. Cevap: D

@ Prokaryot ve dkaryot hiicrelerde hiicre zar, sitoplazma, kalitim
materyali ve ribozom organeli ortak olarak bulunur.

Sitoplazmadan zarla ayrilmis gekirdek ve zarla gevrili organelle-
rin bulunmas: 6karyotik hiicrelere ait 6zelliklerdir.

@ Hiicre zarinda bulunan glikolipit ve glikoprotein hiicreye kimlik
kazandiran ve reseptor (almag) gorevi tistlenen yapidir. Bundan
dolay1 soruda verilen tiim ifadeler bu yapinin 6zelligidir. Cevap: E

Soruda verilenlerden sadece 2. 6nciil yanlistir. Cinki negatif
yukli iyonlar pozitif ytikli iyonlardan daha kolay geger. Cevap: C

Hiicreye seklini verir, Hiicreyi dig ortamdan korur, hiicreye mad-
de giris ¢ikigini diizenler, hiicrelerin birbiriyle ve ¢evresiyle olan
iletisimini saglar.

Hiicreye 6zgiinliik saglar, madde aligverisini saglar, hiicre igine
alinacak maddeleri ve hormonlar tanir.

@ Basit difiizyonda ATP, enzim ya da tagiyic1 protein kullanilmaz.
Canli ya da 6li hiicreler bu olay: gergeklestirebilir. Cevap: D

@ Difiizyon olayinda ATP harcanmadig igin difiizyon hizini etkile-
mez. Diger segeneklerde verilen ifadeler diftizyon hizini etkileyen
faktorlerdir. Cevap: D

@ Hipertonik ortama birakilan hiicre su kaybeder. Bu durumda tur-
gor basinci azalir. Sonra hiicre hipotonik ortama birakilinca su
alir ve turgor basinci artar. Cevap: D

Soruda verilen a, b, ve ¢ maddelerin zardan gectigi goriilmektedir.
Bu maddelerin hiicreye alinmasi ya da hiicreden atilmasi yogunluk
farkina gore ya diftizyon ya da aktif tagima ile gergeklesir.
¢ maddesi fosfolipit tabakasindan gegtigine gore yagda ¢6ziinen bir
maddedir. Digerleri ise kanaldan gegebilen suda ¢6ziinen maddeler
ya da iyonlardir. Ama hangi madde oldugu kesin olarak bilinemez.
Cevap: A

@ Hipotonik ortama birakilan bir hiicre su alarak siser. Hayvansal hiic-
relerde geper olmadig igin sisen hiicre patlayip hemoliz olabilir. Su
alan hiicrede derigim azalir. Osmotik basing derisim ile dogru oran-
tilidir. Derisim azaldigs igin osmotik basing da azalir. Cevap: B

I. Zar ile geper arasi mesafenin artmasi hiicrenin su kaybettigini
gosterir. Hiicrenin konuldugu ortam hiicreye gore ¢ok yogundur.
II. Zar ile geper arasi mesafenin azalmast hiicrenin su aldigini gos-
terir. Hiicrenin konuldugu ortam hiicreye gore az yogundur.
III. Herhangi bir degisim olmamigsa ortam hiicre ile ayni yogun-
luga sahiptir. Cevap: B
@ Nitella'nin hiicre igi ve hiicre dis1 potasyum yogunluk farkini ko-
rumast aktif tagima ile saglanir. Cevap: C

Alyuvar hiicresi su aldikga siser ve turgor haline gelir. Alyuvarin
su almaya devam etmesi hemoliz olmasina neden olur. Cevap: E

I. Deneyin sonunda Y kolu, X koluna gore hipertonik olacagi
i¢in Y kolunda siv1 seviyesi artar.
II. Glikoz kiigiik molekiillii oldugu i¢in zardan Y koluna geger.
III. Maltoz biiyiik molekiillii oldugu igin Y kolundan X koluna
gecemez. Cevap: D

Kolaylastirilmig difiizyonda tasiyic1 proteinler gérev alir ancak
ATP harcanmaz. D ve E segeneklerindeki olaylarda tagiyic1 protein
kullanilmaz. Aktif tasimada ise hem tasiyic1 protein hem de ATP
kullanilir. A olayinda taginan sey madde degil sudur. Cevap: C

@ I. Aktif tagimada enzim kullanilir, ATP harcanur.
II. Az yogun ortamdan ¢ok yogun ortama dogru gerceklesir.
III. Aktif tagima cift yonlii gergeklesebilen bir olaydir.
IV. Aktif tagima ile kii¢iik molekiillii maddeler taginir. Cevap: E

@ Lve II. 6nciil endositoza aittir. III. 6nciilde verilen 6zellik ise en-
dositoz ve ekzositozun ortak 6zelligidir. Cevap: C
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CEVAP ANAHTARLARI

@ Bagirsak pargasi canli bir yapi degildir. Bundan dolay: sadece di-
fiizyon ve osmoz olaylar1 gozlenebilir. Cevap: E

Ceperli hiicreler endositoz ile bityiik maddeleri hiicre igine ala-
mazlar. Diger olaylarin tiimiinii gergeklestirebilir. Ornegin bitki-
nin gigekleri ekzositozla nektar salgilayabilir. Cevap: D

@ Fagositoz olay1 bilyiik molekiillii kat: maddelerin hiicreye alin-
masidir. Bu olay sirasinda enzim kullanilir ve ATP harcanir. An-
cak geperli hiicreler bu olay1 gergeklestiremezler. Cevap: D

I, III ve V. 6nciil kloroplast ve mitokondrinin ortak 6zelligidir. II.
ve IV. énciil mitokondri organelinin 6zelligidir. Cevap: D

@ II numara ile gosterilen organel kloroplasttir. Bitkinin geng dalla-
rinda, yapraklarinda ve olgunlasmamis meyve gibi yesil kisimla-
rinda bulunur. Kloroplastta bulunan klorofil bitkiye yesil rengini
verir. Fotosentezden sorumlu organeldir. Inorganik maddelerden
organik besin tretir.

Kloroplast bitkinin kok ve toprak alt1 gévdesi gibi 151k gormeyen
yerlerinde bulunmaz. Cevap: B

Sentrozom hiicre béliiniirken kendini esler ve ig ipligini olustu-
rur. Bakterilerde ve gelismis bitkilerde bulunmaz. Ayrica insanda
sinir, ¢izgili kas ve yamurta hiicresinde sentrozom yoktur. Ancak
sperm hiicresinde sentrozom bulunur. Cevap: D

Bakteri akyuvar hiicresi tarafindan fagositoz ile hiicre igine alina-
rak lizozom organelinde bulunan enzimler ile sindirilir. Fagositoz
sirasinda ATP harcanir ve hiicre zar1 kiigtiliir. Cevap: C

Verilenlerden 1, 2, ve 3 dogrudur. 4 bosaltim kofulunu 5 ise ekzo-
sitozu ifade etmektedir. Cevap: B

@ Soruda verilen 6nciillerin tiimi sitoplazmanin 6zelliklerindendir.
Cevap: E

@ Ribozom prokaryot ve 6karyot biitiin hiicrelerde bulunur. Ribozom-
lar, hiicrede protein sentezinden sorumludur. Protein ve rRNA'dan
(ribozomal RNA) olusur. Prokaryot hiicrede sitoplazmada dagilmus
halde 6karyot hiicrede sitoplazmada dagilmus halde, ¢ekirdek zar1, klo-
roplast, mitokondri ve endoplazmik retikulumda bulunur. Cevap: E

@ Soruda verilen 6nciillerin tiimii graniilsiiz ER'in 6zelliklerinden-
dir. Cevap: E

Fazla suyun digar1 atilmasini kontraktil koful saglar. Cevap: C

@ 1. Endoplazmik retikulum
II. Mitokondri
II1. Lokoplast
IV. Kromoplastin gorevidir. Cevap: D

Soruda verilen yapilarin higbirinde sentrozom bulunmaz. Cevap: E

@ A, B, C ve E segeneklerinde verilenler hiicre iskeletine ait 6zellik-
lerdendir. Ancak hiicre iskeleti mikrotiibiil, mikroflament ve ara
flament olmak tizere ii¢ gesittir. Cevap: D

Tiim canlilarda ortak olan tek organel ribozomdur. Zarli orga-
neller ¢karyot hiicrelere ait bir 6zelliktir. Tek hiicreli canlilarin
6karyot olanlarinda mitokondri bulunur. Cevap: C

A, B, C, E segeneklerinde verilen 6zellikler mitokondri ve klorop-
lastin ortak 6zelligidir. Ancak kloroplast hayvanlarda bulunmaz.
Cevap: D

Hiicrede hem DNA hem RNA bulunan yapilar mitokondri, plas-
titler ve gekirdektir. Cevap: E

Soruda verilen onciillerden II ve III dogrudur. Ancak ¢ekirdek sivi-
sinin yogunlugu hiicre sitoplazmasina gore daha fazladir. Cevap: D

B, C, D ve E segeneklerindeki bilgiler ¢ekirdek zarinin ézellik-
lerindendir. Ancak madde gegisi ift yonliidiir. Ornegin niikle-
otitler ¢ekirdek igine girerken RNA molekiilleri gekirdek digina
¢ikar. Cevap: A

Cekirdekte DNA ve RNA sentezlenir. Genetik bilgi aktarimi ya-
pilir. ATP sentezi ise sitoplazmada, mitokondride ve kloroplastta
gergeklesir. Cevap :D

10. Yonerge

Soru 1:

1. Sentrozom, 2. Golgi Cisimcigi, 3. Cekirdek, 4. Ribozom, 5. Lizo-
zom, 6. Endoplazmil Retikulum, 7. Mitokondri, 8. Hiicre Zarz, 9. Hiic-
re Ceperi, 10. Kloroplast

1D 2C 3H 4A 5B
6C 7E 8G 91 10F
Soru2: E
Soru 3:

a) Zar yiizytiinden gegisi arttirmistir. Cinka sicakligin arttirilma-
s1 molekiillerin kinetik enerjisini arttirir. Molekiillerin kinetik
enerjisinin artmast molekiillerin daha hizli hareket etmesine
gecisin hizlanmasina sebep olur. Iki ortam arasindaki yogun-
lugun fazla olmast molekiillerin gegisini hizlandirir. Bu durum
iki taraftaki konsantrasyon farki kalkana kadar yavaglayarak
devam eder. Yiizey alaninin arttirtlmas: molekiillerin daha ge-
nis alanda gegis yapmasina olanak saglar ve bu durum gegis
hizini artirir. Sicaklik artiginin diftizyon hizini artirdign I. ve
III. kaplardaki degisimden anlasilmaktadir. Zar ytizeyindeki
artisin difiizyon hizini arttirdigi I. ve IV. kaplardaki degisim-
den anlagilmaktadir. Madde yogunlugundaki artisin I. ve IIL.
kaplardaki degisimden anlagilmaktadir.

b) Kontrol Grubu:
I. diizenek
Bagimsiz degiskenler:
II. Diizenek igin ¢ozeltinin yogunlugu
II1. Diizenek igin sicaklik
IV. Diizenek igin zar yiizeyi

Bagimli degisken: Molekiillerin zardan gegis hiz1.

11. Yonerge

@ Gorsel 1: Prokaryot yapili hiicre
Géorsel 2: Okaryot yapilt hiicre

Gorsel 1 Gorsel 2

1.Hiicre Zar1 | 1. Mitokondri 6. Ribozom

2. Sitoplazma | 2. Koful 7. Hiicre Zar1
3.DNA 3. E.Retikulum 8. Sitoplazma
4. Ribozom | 4. Cekirdek 9. Golgi Cisimcigi

5. Hiicre Duvari 10. Kloroplast

@ Gorsel 1de gekirdek ve zarli organel bulunmamasi bu hiicrenin
prokaryot yapida oldugu anlamina gelmektedir.. Gorsel 2'de ge-
kirdek ve zarli organellerin bulunmasi bu hiicrenin 6karyot yapi-
da oldugu anlamina gelmektedir.

@ Diizenek I
1. Bagirsak icindeki sivi mavi-mor renk alir.
I¢inde saf su bulunan kapta renk degisimi gozlenmez.

2. Bagirsak igerisine Liigol ve su gegisi olur.

3. Liigol difiizyonla, su osmozla ge¢mistir.

Diizenek II
1. Bagirsak torbanin igindeki sivida ve kaptaki sivida kiremit kir-
muzist renk olusur.

2. Bagirsak igerisine su ve Benedict gegisi olur.
Kaptaki siviya glikoz gegisi olur.

3. Bagirsak igerisine su osmozla, benedict diftizyonla geger.
Bagirsak torbadan kaba glikoz difiizyonla geger.
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P Zaman

I I I v

@ a) 1 yoniinde: Glikoz, Liigol
2 yoniinde: Su, Benedict
b) 3 yoniinde: Liigol
4 yoniinde: Glikoz, Benedict, Su
¢) 5 yoniinde: Su, Liigol
6 yoniinde: Glikoz, Benedict

¢) LBolge: Kiremit kirmuzisi renk
I1. Bolge: Kiremit kirmizisi renk
I11. Bolge: Mavi-Kirmizi karigimi
IV. Bolge: Kiremit kirmizist

d) I. Bolge: Siv1 seviyesi diiser.
I1. Bolge: Sivi seviyesi once yiikselir sonra diiger.
III. Bolge: Sivi seviyesi yiikselir.
IV. Bolge: Siv1 seviyesi diiser.

Regel, bal, tuzlu salga, tuzlu peynir gibi gidalar hipertonik 6zel-
lige sahiptir. Bundan dolay1 bu ortamlardaki mikroorganizmalar
sitoplamalarindaki suyu disar1 verirler ve metabolik aktivitelerini
devam ettiremezler.

« Viicut simetrisinin benzerligi
« Biyokimyasal 6zelliklerin benzerligi

o Anatomik benzerlikler
o Organlarin kokeni (homoloji)

®po

(2) I-Takim, II-Suf, I1I-Alem, IV-Tiir, V-$ube, VI-Aile, VII-Cins

Akrabalik derecesi
v

Vil
\44

ur

Sofland:

ma
katagorileri
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@ Alem: Animalia (Hayvanlar)
Sube: Chordata (Kordalilar)
Sinif: Mammalia (Memeliler)
Takim: Rodentia (Kemiriciler)
Aile: Sciuridae (Sincapgiller)

Cins: Sciurus (Sincap)

Tiir: Sciurus anomalus (Anadolu Sincabi)

a) 111
b) 7 ayr1 tiirden ve 5 ayri cinsten canli 6rnegi vardir.

¢) Verilen canhlarin hepsi farkli bir tiirdendir. Birbirleriyle ve-
rimli d6l olusturamazlar.

¢)I¢>1I velll ¢ IV

@ Aristo kendi doneminde canlilari 6nce bitkiler ve hayvanlar diye
ayirmus, hayvanlar1 da kendi arasinda suda, havada ve karada
yasayanlar olarak gruplandirmustir yani Aristo yapay (ampirik)
siniflandirma yapmustir. Cevap: B

@ Analog organ (gorevdes organ): Kokenleri farkli, gorevleri ayn1
olan organlara denir. Sadece ampirik siniflandirmada kullanilir.
Yani bu siniflandirmada canlinin sadece dis goriiniisiine bakalr.
Cevap: C

@ Alemden tiire dogru inildikce canlinin karakteristik ozellikleri
artmaya baslar. Yukarida verilen siniflandirma basamaklarindan
en kiigiigii aile oldu@u igin embriyonik gelisimi sirasinda en son
kendine 6zel 6zellikleri olugur. Cevap: D

Insanin kolu ile yarasanin kanadi homolog organlardur. Ikisi de
memelidir ve benzer kemik yapisina sahip olmasina ragmen insa-
nin kolu tutmaya, yarasanin kanadi u¢maya yarar. Cevap: B

@ Siniflandirma biliminin gelistirilmesiyle canlilarin ortak 6zellik-
lerinin belirlenmesi, canlilarin birbirlerinden farkli 6zelliklerinin
ortaya ¢ikarilmasi ve canl gesitliligi hakkinda veri toplanmasi
hedeflenmistir. Cevap: E

Ayni takima ait oldugu bilinen iki canli ayn1 simif, ayn1 sube ve
ayn1 aleme sahiptirler. Tiir, cins ve aileleri ayn1 da olabilir farkl:
da olabilir. Cevap: B

@ Tiirden aleme dogru gidildikge, birey sayis1 artar. Canli gesitliligi
artar. Genetik benzerlik azalir. Protein benzerligi azalir. Gen ¢e-
sitliligi artar. Cevap: C

11. Yonerge

Kalpleri iki odaciklidir. Baliklar

Olgun alyuvar ¢ekirdeksizdir. Memeliler
Baskalagim gegirirler. Iki yagamlilar
Derileri tiyliidiir. Kuslar

Derileri keratin pullarla kaphdur. Siiriingenler

12. Yonerge

® Ribozom prokaryot ve okaryot tiim alemlerde bulunur.

@ Cekirdek okaryotik canlhilarda bulunur. Bunlar protista, mantar,
bitki ve hayvanlar alemidir.

@ Kontraktil koful tatli suda yagayan amip ve paramesyum gibi baz1
protistlerde bulunur.

Prokaryot olan arke ve bakterilerin tiimii tek hiicrelidir. Protista
ve mantarlarlarin tek ve ¢ok hiicreli olan tiirleri bulunur. Bitki ve
hayvanlar ise ¢ok hiicrelidir. Buna gore bakteri, arke, protista ve
mantarlar tek hiicreli tiir ierirler.
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(5.) Bakteriler, mantarlar ve bitkiler leminin timiinde hiicre ¢epe-
ri vardir. Arkelerin ¢ogunda ve protistlerden alglerde de hiicre
¢eperi bulunur. Yani sadece hayvanlar 4leminin hi¢bir iiyesinde
hiicre ¢eperi bulunmaz. Diger alemlerin hiicre geperi igeren tiir-
leri vardur.

Sadece hayvanlar ve mantarlar dleminin biitiin {iyeleri heterot-
roftur. Diger 4lemlerin {iyeleri iginde ototrof ve heterotrof tiirler
bulunur.

13. Yonerge

® A, B, C, E segeneginde verilen 6zellikler sadece bakterilere aittir. An-
cak amonyak tiretimini tim canlilar gergeklestirebilir. Cevap: D

@ Konjugasyon bakteride gesitliligi saglayan bir olaydir. Endospor
bakterinin olumsuz gevre sartlarina kars1 olusturdugu koruyucu
yapisidir. Bu iki olay tiremeyi saglamaz. Bakteriler transformas-
yon olay1 ile 6lii bakteriden gen alarak kalitsal ¢esitlilik saglaya-
bilir. Cevap: C

@ Inorganik maddelerden organik madde sentezi yapan bakteriler
ototroftur. Ancak bu bakteri fotosentez ya da kemosentez yapiyor
alabilir. Kemosentez yapiyorsa klorofilleri yoktur. Saprofit bakte-
riler tiitketicidir. Ribozom ise tiim bakterilerde bulunur. Cevap: C

Gece giindiiz kendi besinini tiretebilen bakteri, kemosentez yapi-
yordur. Kemosentez yapan bakterilerde klorofil bulunmaz. Cevap: E

@ Ribozom organeli bakteri ve arkelerde ortak olarak bulunur. Cok
ekstrem kosullarda yasama arkelere ait bir 6zelliktir. Ayrica hiicre
¢eperinin kimyasal yapis1 bakterilerden farklidir. Cevap: E

Metanojen arkeleri igin oksijen zehir etkisi yapar. Yani oksijensiz
solunum yaparlar. Mezozom oksijenli solunum igin gerekli bir zar
kivrimudir. Bu arkeler otgul bagirsaginda yasayabilir ve ekstrem
kosullara dayaniklidir. Cevap: D

@ Bitkinin kokleri bitkiyi topraga baglar. Ayni zamanda birgok bitki
kokiinde besin depolanmaktadir. Ancak kok inorganik madde-
lerden organik madde sentezi yani fotosentez yapamaz. Cevap: D

Mantarlarin saprofit ve parazit tiirleri bulunur. Ancak ototrof de-
gil tiimii hetorotroftur. Cevap: C

Sadece saprofit mantarlar hiicre digina enzim salgilar. Tek hiicreli
mantarlar hiicre boliinmesi ile gogalir. Bazi bakteriler sporla ba-
zilar1 tomurcuklanma ile gogalir. Ancak tiim mantarlar, glikojen
depolar. Cevap: A

Tim kuslarda i¢ dollenme dis gelisme goriilir. Kuglarda dis yoktur
ve derileri tiiyler ile kaphdir. Ancak bazi kuslar go¢ etmez. Cevap: C

@[ BALIKLAR B | YILAN C
IKi YASAMLILAR | A | PENGUEN D
SURUNGENLER ¢ | YUNUS C
KUSLAR D | AGACKURBAGASI | A
MEMELILER C | KOPEK BALIGI B

1-Bakteriye tutunan bakteriyofaj DNAsin1 bakteri igine gonderir.
Bakteriyofajin kilifi disarda kalur.

2-Faj DNA’s1 bakteri DNAsin1 pargalayarak bakterinin yonetimini
ele gegirir.

3-Faj bakterinin ribozomunu, amino asit ve enzimlerini kullanarak
kendi DNA’sini1 ve protein kilifini iiretir.

4- Faj, tirettigi kiliflarin igine DNAsin1 yerlestirir. Kuyruk kisimlari-
ni1 ekleyerek yeni fajlar olusturur. Cogalan fajlar hiicreye sigmaz
ve bakteri pargalanur.

Uguk (Herpes): Deri - temas yoluyla - uguklu insanlarmn sik sik
ellerini yikamasi ve insanlarla mesafeli durmasi

Kuduz: Beyin, omurilik - kuduza yakalanmig bir hayvanin sir-
mastyla - sahipli hayvanlara, 6zellikle kopeklere as1 yapilmali

Hepatit B: Karaciger - kan yoluyla ve yakin temasla - en etkili
yontem asilanmaktir.

Grip: Ust solunum yolu - solunum ve temasla - dksiirme ve hap-
sirma sirasinda agiz mendille kapatilmaly, eller su ve sabunla sik
sik yikanmali

AIDS/HIV: Bagisiklik hiicreleri (T lenfositler) - kanla temas, ko-
runmasiz cinsel iligki ve anneden embriyoya

Covid 19 (corona): Solunum sistemi - solunum ve temasla - ok-
stirme ve hapsirma sirasinda agiz mendille kapatilmaly, eller su ve
sabunla sik sik ytkanmaly, hastayken evde kalinmali, maske kulla-
nilmaly, kalabalik ortamlardan uzak durulmali

@ Bakteriyofaj bakteriye tutunur, bakteri ¢eperini eritir ve kalitim
materyalini hiicre igine gonderir ve DNA'sin1 bakteri DNA'sina
monte eder. Bakterinin niikleotitlerini kullanarak kendi niikleik
asitini egler. Protein kilifi sentezlenir ve viriis niikleik asiti bu kili-
fa yerlesir. Bu sekilde ¢ogalir ve bakteri zarini pargalayarak disar1
¢ikar.Virtsiin bakteri niikleotitlerini kullanarak eslenmesi III. s1-
rada gergeklesir. Cevap: C

@ Hepatit B viriisii karaciger dokusunun tahrip olmasina ve bunun
sonucunda karaciger kanserine ve siroza neden olabilir. Kan yo-
luyla ve yakin temasla bulagir. Virislerin enzim sistemleri olma-
digindan antibiyotiklerle tedavi edilemez. Cevap: A
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